

COMENTANDO

Merecería bien de la Patria quien convirtiese el Parlamento en Cónclave

El Estado es la sociedad organizada para hacer efectivo el derecho mediante la coacción. Ejército es el más fuerte de los instrumentos coactivos que el Estado utiliza para hacer efectivo el derecho con la fuerza cuando los individuos no lo hacen voluntariamente. Por lo tanto, es misión del Ejército hacer cumplir las leyes, coaccionando en nombre del Estado y por su mandato. Al Estado lo representan los cuatro Poderes: Moderador, Legislativo, Ejecutivo y Judicial. Ahora bien; ¿qué se hace cuando uno de esos Poderes no sólo no hace cumplir la Ley, sino que él no la cumple?

Si yo tuviese autoridad o ejerciese influencia sobre él, le diría al Ejército: «Vamos a hacérsela cumplir.» Más lacónicamente no cabe. Ni más legalidad, tampoco. ¡Cumplir la Ley!

Es indudable que el Parlamento no cumple la Ley. Por el contrario, la ultraja y escarnece a diario. Un año y otro acaban sin que el Parlamento vote la Ley de Presupuestos, que son los gastos e ingresos del Estado. Por lo tanto, viola la Ley Constitutiva. Es decir, que no sólo no hace cumplir las leyes, sino que es el primero en no cumplirlas.

El Estado utiliza al Ejército para hacer efectivo el cumplimiento de las leyes mediante la fuerza. Uno de sus Poderes no cumple la Ley Constitutiva, y como no hay una fuerza coactiva que le obligue a cumplirla, no cabe esa sanción. Pero en buena teoría patriótica, merecería bien de la Patria otro de esos Poderes, el Moderador o Real, que es además Jefe Supremo del Ejército, si emplease su fuerza coactiva para obligar al Poder rebelde a cumplir la Ley. ¡Sólo a cumplir la Ley!

ceno a cuantos fuese necesario, si los Presupuestos no estaban votados, comenzando por los que más cacarean, y nada más! ¿Acaso no son mil veces más culpables que el fusilado Checa quienes desde hace años subvierten todo el orden Constitucional de España?

España entera aplaudiría a quien tal hiciese, por la razón sencilla de que los veinte millones de españoles están hasta la coronilla de toda esa colección de farisantes, que sólo se inspiran en sus conveniencias políticas, importándoles un comino de los intereses de España. Si se anunciase el día en que eso iba a suceder, seguramente se lanzaría Madrid entero a la calle, y los trenes llegarían abarrotados de provincianos para presenciar el espectáculo. Jamás el Ejército habría sido tan vitoreado, y nunca sería tan grande la compenetración del Pueblo con el Ejército. Sería el día grande, el único, de la Historia de España, y acaso fuese el de su Resurrección.

¿A qué miedo? En la vida se debe tener miedo para dejar incumplida la Ley; pero no para cumplirla ni para obligar a cumplirla. Quien obliga a cumplir las leyes, no atropella, ni abusa de la fuerza. Quien abusa de la fuerza y atropella es quien no cumple las leyes. Y como el Parlamento es quien no cumple la Ley Constitutiva, no sería atropello el obligarle a cumplirla, encerrando a los diputados y senadores hasta que la cumplieran.

No habría temor de que no discutiesen y votasen. Se darían cuenta del ridículo, de que España entera aplaudía al Ejército, y... ¡discutirían y votarían! ¡Vaya si votarían!

JUAN DE ARAGON

Si yo fuese general y el Ejército me escuchase, no tardaría arriba de horas en encerrar en el Congreso y en el Senado a los padres de la Patria. ¡Cómo aplaudiría España entera! Allí los tendría encerrados como a los cardenales en Cónclave para elegir Papa, y les daría cuanto pidiesen para comer durante siete días. Al octavo, si no habían terminado, acortaría la ración, y al décimo sólo les enviaría pan y agua. Nada de gritos, ni de amenazas, ni de palabras gruesas. ¡La decisión inquebrantable de fusilar el día on-

LA VIDA EN MADRID

¡DAME ALGO!

A pesar de la lluvia, hemos encontrado más agradable el segundo día que el primero del Carnaval.

Cuando regresamos el domingo, después de dar unas cuantas vueltas en nuestro coche, metido entre otros muchos en fila forzosa, aun llevando el tarjetón rojo del permiso, que galantemente nos facilitó el Ayuntamiento—muchas gracias, señor Ruano—, volvíamos con el doble sonsonete en los oídos de «A peseta la docena...» y «¡Dame algo!»

Los vendedores eran nube y habían fijado el precio de peseta por docena de manojitos de violetas, de cestitas, y hasta de unos rollos de papel envueltos en otro de seda de color, que con profusión se arrojaban.

Era el otro grito de los concurrentes. Pasábamos cerca de las tribunas, y las manos se alargaban como si fuesen a echar una chuchería; pero no era una dádiva, se reclamaba un cambio, y el ademán era acompañado por la frase «¡Dame algo!» Y a veces, muchas, después de echarles algo se quedaban con el objeto que ofrecían en la mano. Era, sin duda, el cebo.

Estos dos gritos que traemos metidos en los oídos, pues vendedores había más que concurrentes, daban una sensación de pobreza que no iba bien con la fiesta.

De la carroza presentada por el Club Parisiana, considerada como anuncio, sólo por el disco de madera que al final llevaba con dicha inscripción, y que merecía premio, y de otra titulada «Entre candiles», que fué premiada, por ser de lo menos malo presentado, arrojaban juguetitos, caprichos de gusto, y creemos que de ninguna otra salían más que rollos de papel, algunos ramitos de violetas y hasta cajitas como de píldoras con una judía dentro.

Un automóvil, que para los efectos del premio fué considerado como carroza, el titulado «Triunión», alegoría del siglo XVIII, con cuatro hermosuras dignas de la Corte del galante Rey de los franceses, fué lo más artístico, o por lo menos

lo más lujoso que se presentó, y bonito, bonito de veras, el coche del Sr. Bentaberry «La rosaler». Bonito y español castizo.

Ayer, segundo día de la fiesta, con menos gentío, pero no con menos alegría, tuvo un tono más discreto. Creemos que eran menos los vendedores y los pedigueros, y sobre todo la nube de mamarrachos a pie había disminuido.

No terminaremos sin decir que con tantas caras bonitas y muchachas de gracia y gentileza, se podrían organizar estos festivales en forma de más belleza artística y aun de modo que no tuviesen que trabajar tanto los guardias, persiguiendo chicos y no chicos que se meten entre los coches. Los pobres deben quedar rendidos del esfuerzo. ¡Como no están acostumbrados...!

UN PROVINCIANO

La Liga de las Naciones

Adhesión de Suecia. Londres, 17.—Dicen de Copenhague que el Gobierno sueco ha propuesto a su Parlamento la adhesión de Suecia a la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

Los ómnibus de Londres

Un homenaje del Rey. El Rey Jorge acaba de utilizar por primera vez un ómnibus, para conmemorar el patriotismo y el espíritu de Empresa, debido a los cuales, miles de ómnibus corrieron desde principio de la guerra, época en la cual faltaban medios de transporte militares en la Gran Bretaña.

Los ómnibus londinenses desempeñaron un gran papel durante la guerra. Hay un célebre ómnibus que prestó servicio en la línea de Amberes a Ipres, al Somme y a Amiens, volviendo a Inglaterra en 1919. Dicho coche ha reanudado su servicio a Buckingham Palace, lleno de conductores, que todos habían estado de servicio en guerra.

El Rey recibió a dichos hombres y examinó una placa de cobre en dicho ómnibus, sentándose en el vehículo.

Terminada la instalación de las máquinas, cambio que nos obligó a suprimir la edición de las dos de la tarde, reanudaremos uno de estos días su publicación. El periódico será puesto a la venta entre las dos y las tres de la tarde y constará a diario de 12 PAGINAS

equivalentes a 48 de formato en tamaño pequeño. Compre usted unos días

«La Correspondencia de España», y seguramente la seguirá usted comprando siempre al convenirse de que es el periódico de más lectura y más independiente, alejado en absoluto de todo apasionamiento político y sin más filiación que la de ser monárquico incondicional, sin distinciones ni conveniencias de bandera política

DESDE MELILLA

Carifosa despedida

Melilla, 17.—La despedida hecha al general Aizpuru ha sido entusiasta y carifosa, como no se recuerda otra.

Los muelles se hallaban invadidos por un gentío inmenso y centenares de indígenas.

Moro condenado

Conducido por la Guardia Civil, ha llegado el moro condenado en Tetuán a cadena perpetua, como autor del asesinato cometido en la «mia» de Malalieu.

Ha ingresado en las Prisiones Militares.

Una joven, guapa y elegante : : : : :

Desde hace días la Policía vigilaba activamente a una señora joven y guapa, de nacionalidad francesa, que viste elegantemente y que, por lo que se aseguraba, formaba parte de una banda de apaches.

La interesada, al observar la vigilancia de que era objeto, se apresuró a embarcar para la Península.

Entierro de un soldado

Se ha verificado el entierro del soldado de Artillería que fué asesinado por unos moros disfrazados, en el campamento de Cadussi.

El féretro iba envuelto con la bandera española, asistiendo al acto muchos jefes, oficiales y compañeros del difunto.

Licenciados

Melilla, 17.—En el vapor «Roda» han marchado a la Península 400 soldados licenciados de las provincias catalanas, Castellón y Valencia.

A bordo del «Monte Toro» han salido para Málaga los licenciados pertenecientes a Guipúzcoa, Vizcaya y Asturias.

¿Preparando unas operaciones?

Viaje de un general

Melilla, 17.—Del 20 al 22 del corriente es esperado en esta plaza el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer. Se dice que la visita está relacionada con la necesidad de conferenciar con el general Silvestre acerca del plan futuro de operaciones en el campo moro.

El general Berenguer permanecerá diez días en Melilla. El general Silvestre irá a Madrid a primeros del mes de Marzo.

Esta tarde ha salido para Málaga, desde donde marchará a Madrid, el general Aizpuru, que va a dar las gracias al rey por su reciente ascenso.

A despedirlo ha acudido la Junta de arbitrios, que le ha hecho entrega del título de hijo adoptivo de Melilla. El comercio, con motivo de este viaje, ha cerrado sus puertas.

Unas regatas de yates

El 15 de julio en Nueva York

Se está preparando para un viaje a través del Atlántico al yate de 23 metros «Shamrock», de sir Thomas Lipton.

A su llegada a Nueva York dicho barco, competirá con el «Shamrock 4».

Se espera que zarpará a últimos de marzo.

La tripulación del «Shamrock 4» marchará a mediados de abril, bajo la dirección del capitán Turner, que fué durante muchos años capitán del muy conocido amateur William Burton.

Se cree que las pruebas tendrán lugar hacia el 1.º de mayo, ocutinándose diariamente dichas pruebas hasta la fecha fijada para la carrera primera, o sea el 15 de julio.

LA CARESTIA DEL PAPEL

Aumento del precio de los periódicos : : : : :

Estrasburgo, 16.—El Sindicato de editores, que comprende más de cincuenta periódicos de Alsacia y Lorena, ha acordado aumentar el precio de los diarios a 15 céntimos. (Agencia Radio.)

LA ESPAÑA DE HOY PRODUCCION

Los problemas de Cataluña, como los del resto del Mundo, se solucionarán, en parte, cuando se produzca el abaratamiento de la vida, y este abaratamiento —y en esto coinciden todas las opiniones— surgirá espontáneo cuando se aumente la producción en general. Porque no basta con que se restablezca la normalidad en los transportes marítimos, que de otra parte ya está restableciéndose, sin que haya originado mas que una baja temporal de los precios. En Australia se había acumulado, por ejemplo, durante la guerra, buena cantidad de trigo y de carne que no podía venir a Europa por falta de navios. Ya está viniendo, y los precios, sin embargo, han vuelto a subir.

Y es que por debajo de este problema de los precios están todos o casi todos los problemas sociales y políticos. En general puede afirmarse que las sociedades modernas no se cuidan de aumentar la producción, porque suponen que ya se cuida holgadamente de ello el interés individual. Contra esta afirmación puede recordarse que la Marina mercante del Mundo se ha repuesto, no tanto por acción individual como por acción colectiva y de gobierno. Pero, en rigor, no se trata sino de una medida de guerra, como la que impulsó al Gobierno británico a fomentar en sus islas estos años el cultivo de cereales, que ha vuelto a disminuir apenas firmado el armisticio y descuidada la política de fomento directo de la producción.

Las sociedades modernas descansan en la fe de que el interés individual se cuida por sí solo de fomentar la producción. Esa fe ha recibido serios golpes. Recientemente hablaron los periódicos de una gran reunión de plantadores de algodón del Mississipi, en la que se acordó reducir el área de las plantaciones, a fin de alcanzar nuevos aumentos en los precios del algodón, que, por otra parte, han sido ya tan grandes, que los compradores ingleses han acordado suspender sus pedidos.

Porque no es verdad que los productores estén interesados en aumentar la producción, sino en determinadas circunstancias, por ejemplo, cuando son pobres y se ven obligados a vender inmediatamente sus cosechas a precios que sus acreedores les imponen; pero si son ricos, en cambio, son ellos los que imponen la ley a los mercados, porque saben muy bien que con sólo producir una escasez de un diez por ciento pueden determinar un alza en los precios de un cuarenta o un cincuenta.

La ley la impone el que es más fuerte. También puede ser más fuerte el comprador, y esta es la razón que hace que periódicos que no han tenido otro programa que el del librecambio, como el «Daily News», de Londres, quieran que se mantenga el «control» sobre las compras que viene ejerciendo el Gobierno inglés en punto a cereales, carnes y fibras textiles. Y es que las cosas han cambiado de tal modo, que en la actualidad el librecambio significa carestía, y no se asegura una baratura relativa sino con el «control» de los Gobiernos. Y a pesar de ello, la carestía real es mucho mayor de la que suelen anunciar las estadísticas. El valor de los productos importados en la Gran Bretaña que podían haberse producido en el suelo británico fué de 624 millones de libras en 1919, y pesaron 11 millones de toneladas, es decir, costaron más de 56 libras por tonelada, mientras que el de los importados en 1913 fué de 286 millones de libras y pesaron 16 millones de toneladas, lo que quiere decir que no costaban entonces más que 17 libras por tonelada.

Este problema es, en parte, insoluble. Inglaterra no puede compeler a producir barato a países que producen barato cuando eran pobres, pero que una vez enriquecidos se niegan a producir como no sea a buenos precios. Y este problema entraña nada menos que la posible ruina de toda Europa, que antes vivía con holgura gracias a la producción de los países de Ultramar, contra los cuales poseía grandes créditos, mientras que ahora esos países de Ultramar se han independizado económicamente. Esta transferencia de créditos ha de tener probablemente el corolario de una gran emigración europea a América, África y Oceanía. Me parece inevitable que tanto los Gobiernos europeos como los de Ultramar adopten medidas radicales para evitar que se produzca una inmensa migración de pueblos, como la que acabó con el Imperio romano. Hasta para moderar esa emigración inminente serán necesarias medidas radicales.

Pero si los Gobiernos europeos no pueden forzar a los países de Ultramar a producir barato, pueden, en cambio, porque lo permite el progreso de la técnica agrícola, multiplicar la propia producción, siempre que las Sociedades europeas se organicen de tal modo que impongan su voluntad a la de los propietarios que prefieren producir poco y caro a mucho y barato. Las Sociedades europeas necesitan encontrar el modo de compeles a los poseedores de los instrumentos de trabajo a

multiplicar la producción. Y ello envuelve una transformación revolucionaria, por su importancia, ya que no por sus métodos, del derecho de propiedad, aunque esa transformación no necesite efectuarse en sentido comunista.

Es probable que sea preciso acompañar esta política de verdadero fomento de la producción de otra en que los precios sean directamente regulados—y algo de eso se hace ya en Inglaterra con los Tribunales, que castigan con importantes multas a los comerciantes que realizan provechos que esos Tribunales juzgan excesivos—, ya por medio de tasas, ya por el de la regulación de las exportaciones y el de las compras en el extranjero; pero lo esencial es aumentar la producción. Los antiguos proteccionistas decían que de poco sirve que esté a cuarto la vaca, porque si no hay cuarto, no hay vaca. Ahora hemos descubierto que lo principal es que haya vaca.

RAMIRO DE MAEZTU

POINCARÉ EN THIONVILLE

La Gran Duquesa de Luxemburgo : : : : :

Thionville, 16.—El Presidente Poincaré y la Gran Duquesa de Luxemburgo llegaron ayer mañana a Thionville.

El doble cortejo entró en la ciudad en medio de entusiastas aclamaciones, y se dirigió a la plaza del Mercado, donde estaban las tropas de las Sociedades patriotas.

La entrega de la Legión de Honor se hizo delante del Ayuntamiento.

En su discurso, Poincaré recordó los numerosos sitios que sufrió Thionville, y durante la guerra última los ataques de los aviones, que mataron a 47 habitantes, entre ellos a mujeres y niños.

Terminó dando las gracias a la ciudad.

Se celebró un gran banquete en honor de Poincaré y de la Gran Duquesa, la cual, a las siete de la tarde, tomó un tren especial y regresó a Luxemburgo. (Agencia Radio.)

Los exploradores de España

Un desaprensivo individuo, disfrazado con el uniforme de explorador de España, se ha valido de este ardid para recorrer algunos pueblos de la provincia de Madrid y sacar dinero de las autoridades y otras personas. Como este caso se ha repetido, conviene que todo el mundo sepa que los exploradores, en sus excursiones, van siempre en grupo y dirigidos por sus instructores, y que todo aquel que vaya solo ostentando este carácter, no pertenece a tal Asociación ni tiene derecho a usar su uniforme, y puede ser detenido por impostor.

La cuestión del Adriático

Dimisión del Gobierno serbio : : : : :

Belgrado, 17.—El Príncipe Regente Alejandro ha aceptado la dimisión del Gabinete Davidovich.

Ha confiado al Gabinete dimisionario que cuide del curso de los asuntos pendientes en tanto se constituye nuevo Gobierno. (Radio.)

En torno a la nota norteamericana : : : : : París, 17.—Telegrafían de Londres al «Matin»:

«Después del largo período en que América parecía haberse desinteresado de los asuntos europeos, la nota de Wilson, en que declara inaceptable el apremio dirigido a Yugoslavia, ha producido una gran sorpresa.»

La opinión en los círculos de la Conferencia está dividida. Piensan unos que hay que dar satisfacción al Presidente Wilson para evitar una ruptura definitiva entre América y Europa. Opinan otros que esa concesión sería inútil, pues la misma intervención se reproduciría tal vez en términos más graves, a propósito de la cuestión turca.

Dicen que el Presidente Wilson busca una ocasión de romper con el Tratado para salir de la apurada situación en que le coloca la posición del Senado.

Francia e Inglaterra han enviado una respuesta muy firme y no han tomado ningún compromiso formal.

En los círculos americanos de esta capital se manifestaba bastante inquietud con respecto a esa contestación.

Se dice que el Presidente Wilson vuelve a ocuparse en los asuntos europeos, y que, aun en el caso de que quisiera desinteresarse de ellos, no hay que proporcionarle el pretexto para que lo haga. Podría, en efecto, llevar a la opinión americana a una política francamente antieuropea.

Se afirma también que, demostrando indiferencia hacia el Presidente, se daría satisfacción a sus adversarios y se podría hacer volver a América al concierto de los aliados.» (Agencia Radio.)

La situación en Irlanda

Cuartel atacado

Londres, 17.—El cuartel de Ballidrain, en el condado de Monargham (Irlanda), ha sido atacado por centenares de «sinn-feiners». Después de tres horas de lucha, una de las paredes laterales del edificio fué derribada.

Resultaron muertos tres policías. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA SUERTE DE TURQUÍA

Uno de los temas tratados en la reciente Conferencia de Londres ha sido las condiciones de paz impuestas a Turquía. ¿Cómo van a resolverse por los aliados los diferentes aspectos del complicado problema turco? El más capital, sin duda alguna, es el referente a Constantinopla. Algunas naciones han pretendido la expulsión de los turcos de la antigua capital del Imperio otomano, y por tanto su expulsión definitiva de Europa. Esa aspiración no podrá ser realizada, pues tiene graves inconvenientes. Constantinopla, residencia tradicional del Sultán de Turquía, es la capital religiosa del mundo musulmán, tan repartido por Asia y África. Aunque el islamismo se halla muy dividido en sectas contradictorias, sin embargo, todavía conserva cierta autoridad religiosa en todas partes el Sultán de Turquía. Y hay que evitar a todo trance cualquier agitación, entre los musulmanes.

Antes era punto difícil de resolver la cuestión de Constantinopla. Rusia aspiraba a ocuparla, como garantía de sus comunicaciones por el mar Negro. Después de la revolución, esa aspiración y esa dificultad han desaparecido. Ahora alega esa aspiración Grecia, pretextando el gran número de nacionales suyos que hay establecidos en la ciudad del Bósforo. Pero no es la demanda griega una dificultad de mayor cuantía.

Lo más probable es que se acepte el proyecto primitivo de internacionalizar Constantinopla, como Dantzig. Los aliados necesitan el dominio de los Dardanelos y de Constantinopla, para que

en todo momento esté libre la navegación por los estrechos, poniendo en comunicación el Mediterráneo con el mar Negro, es decir, dando salida a la producción de la Rusia meridional, Bulgaria y Rumania. Ha tiempo se pensó confiar el mandato para Constantinopla a los Estados Unidos. ¿Lo aceptarían? Sabido es que las circunstancias han cambiado, aunque existe la esperanza de que se modifiquen.

También es importante lo que se acuerda sobre la suerte de Armenia. No se han olvidado aquellas famosas matanzas de armenios durante el sultanato de Abdul Hamid, que produjeron tan clamorosas protestas en el Parlamento inglés. En el curso de la guerra los turcos intentaron el exterminio de los armenios, bajo la sugestión de los emisarios alemanes.

No era posible que esa situación se prolongara por más tiempo. La raza que puebla la Armenia y la cultura de que a justo título se enorgullece, la hacía acreedora a que en el momento de liberar las nacionalidades oprimidas se diera a Armenia una independencia completa. A tanto es posible que no se llegue. Pero dentro de un régimen federativo se le concederá un gobierno autónomo.

¿Y las demás regiones del Imperio otomano? ¿Se devolverá Palestina a los israelitas, reconstituyendo el viejo reino de Sión? ¿Y el problema de Arabia? ¿Y el de Siria? ¿Y el de Mesopotamia?

Los acuerdos que se adopten en la Conferencia de Londres darán la solución de los varios y complejos problemas planteados en Turquía.

## Hace cincuenta años

Día 17 de febrero de 1876 Constantinopla, 15.—Asegúrase, según declaraciones de sus cómplices, que el jefe de la conspiración para asesinar al Sultán perteneció a la nación griega.

La Policía no ha podido todavía capturarle, y creese que se refugió a bordo de un buque de su país que salió con rumbo a Corfú.

París, 16.—Doña Isabel de Borbón ha hecho una larga visita a la Emperatriz, la cual está todavía en cama.

Berlín, 16.—Se desmiente categóricamente la noticia de una próxima visita del Rey Guillermo al Emperador de Austria.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La Conferencia de Londres

Millerand regresa a París : : : : : París, 16.—Millerand, Presidente del Consejo, ha llegado ayer tarde a París, procedente de Londres y acompañado de François Maesal, ministro de Hacienda.

En Londres quedan Foch, Cambon y Berthelot y los peritos militares.

Millerand, a quien vimos a su llegada, nos dijo: «Estoy muy satisfecho de los resultados obtenidos, y muy especialmente de la solución que se ha dado a la cuestión de Turquía.»

Con respecto a la entrega de los culpables, la decisión tomada da a los aliados nueva fuerza para exigir la ejecución estricta de otras reparaciones debidas.

Estoy satisfecho también de las soluciones relativas al carbón y al reparto de la flota alemana de comercio.» (Agencia Radio.)

El problema turco París, 17.—Las decisiones adoptadas por el Consejo Supremo referentes a arreglar el

El sucesor de Lansing Washington, 16.—Se cree que Lansing será reemplazado por Poff, quien desempeñó el cargo de secretario de Negocios Extranjeros americano en la Conferencia de la Paz. (Agencia Radio.)

Dempsey, descalificado Londres, 16.—Dicen de Nueva York que la Comisión deportiva de New Jersey ha descalificado a Dempsey para todos los matches en territorio de este Estado, a causa de su conducta durante la guerra.

Smith, presidente de esta Comisión, añadió el epíteto «americano» equivalente a la palabra francesa «emboscado», al nombre de Dempsey, y ha dicho: «Todos los americanos que tienen sangre roja en las venas sienten vergüenza cuando piensan en la conducta de Dempsey.»

Hizo una comparación de la actitud del boxeador norteamericano con la de Carpentier. El preparador de Dempsey, Kearns, le defendió, diciendo que si no había ido al servicio fue por estar dispensado como sostén de su familia, y que entregó tres mil dólares para obras de guerra. (Agencia Radio.)

## LA HEROICA VERDUN

Homenaje a la inmortal ciudad : : : : :

Verdun, 17.—Al imponer a la ciudad la cruz de guerra, M. Poincaré, con su elocuencia habitual, ha glorificado la heroica resistencia de la ciudadela, contra la cual se estrellaron los obstinados asaltos de las hordas germánicas.

Recordó las precedentes visitas presidenciales a Verdun cuando todavía la paz no estaba firmada.

En presencia de los grandes defensores Nivelle y Pétain condecoró la ciudad con la Legión de Honor.

Señaló la admiración universal que ha provocado la admirable resistencia de Verdun, cuyo nombre reviste ya la significación simbólica de la constancia, la firmeza y la grandeza de espíritu.

Dió las gracias a los que le han elegido para representar al país del Mosa, por donde fué elegido hace siete años.

Terminó pidiendo el desarme de Alemania. «Arranquemos de su mano la espada, y no consintamos que recoja sus pedazos.» (Agencia Radio.)

## La entrega de los culpables alemanes

La última nota París, 17.—Mañana se publicará la última nota de los aliados relativa a la entrega de culpables. (Agencia Radio.)

## El Parlamento inglés

Unas preguntas de lord Cecil : : : : :

Londres, 17.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, de esta tarde, Mr. Robert Cecil ha preguntado si había de hacer caso de las noticias publicadas por los periódicos de París relativas al abandono por parte de los aliados de la exigencia de la entrega de culpables; las que se refieren a dejar a los turcos en posesión de Constantinopla y parte de Armenia, y finalmente, las de haberse recibido una nota de los Estados Unidos a propósito del Adriático.

Bonar Law contestó diciendo que no se explicaba semejantes divulgaciones, que tanto lamenta el Gobierno. (Agencia Radio.)

## POR LOS AIRES

De Londres a Praga Berlín, 17.—El aviador Muller ha ido de Londres a Praga, pasando por París y Berlín, en diez horas y veinte minutos. (Agencia Radio.)

## Los últimos temporales

En las posesiones francesas de Oceanía : : : París, 17.—La gran marejada que se ha experimentado en las posesiones francesas de Oceanía ha causado algunos daños materiales en Taiti, en las islas Tuancou y en otros archipiélagos.

Las pérdidas fueron mayores en Macapea. Un europeo, apellidado Marting, fué arrastrado por un golpe de mar y devorado por los tiburones.

Las instalaciones de fosfatos sufrieron grandes desperfectos; pero los trabajos de reparación se llevan con toda actividad, y se cree que las expediciones podrán reanudarse en el mes de marzo. (Agencia Radio.)

## Los aliados y Alemania

La lista de los culpables no será modificada París, 16.—La nota del Consejo Supremo a Alemania, a propósito de la extradición de los culpables, no hace distinción entre los autores directos y los responsables indirectos. La lista de culpables no será modificada.

Se autoriza a Alemania para que ella misma juzgue a los culpables; pero los aliados se reservan todos los derechos concernientes a la extradición de parte o de la totalidad de los culpables de la resolución o castigo del Tribunal alemán. (Agencia Radio.)

La nueva nota de Holanda : : : : : Londres, 16.—Hoy se entregará al Gobierno alemán la nueva nota de los aliados a Holanda.

Hasta después de la respuesta de Holanda no se dará a la publicidad el texto de esta nota. (Agencia Radio.)

## Conflictos sociales en el Extranjero

En Holanda Amsterdam, 17.—La huelga de los trabajadores de los puertos empezó ayer. Se han adoptado medidas para evitar desórdenes.

Se han concentrado tropas en Rotterdam y en Amsterdam. Han quedado paralizados todos los servicios de la navegación holandesa. El servicio de la Compañía Great Eastern para Harwich se ha limitado al embarque de pasajeros, sin admitir mercancías. (Agencia Radio.)

## Bajo la presidencia de Poincaré

El último Consejo de ministros : : : : : París, 17.—Por última vez se reunirán los ministros bajo la presidencia de M. Poincaré, mañana a las nueve. M. Millerand dará cuenta de los resultados de la Conferencia de Londres. El Consejo examinará diversas cuestiones relacionadas con las regiones liberadas. (Agencia Radio.)

## WILSON Y LANSING

En torno a la dimisión Washington, 16.—La conducta del Presidente Wilson con Lansing es consecuencia del resentimiento que produjo a Wilson el hecho de que el secretario de Estado, informado por el conde Grey antes de su salida del proyecto de la carta, no dió cuenta de ello al Presidente. El efecto causado al Presidente por la carta de Grey fué inmenso.

Los partidarios más fieles del Presidente están de acuerdo en reconocer que ha disminuido considerablemente la influencia del Presidente, no solamente en el orden político, sino en todos los demás órdenes. La opinión hubiera aprobado el acto del Presidente si lo hubiera realizado por altos motivos políticos; pero no tolera un acto impulsivo de autoridad por una sencilla cuestión personal.

Lansing ha decidido publicar muy en breve las revelaciones completas de todos sus actos políticos relativos a las acusaciones hechas por el Presidente. Amigos de uno y otro tratan de disuadir a Lansing de su propósito, recordándole a Lansing lo mucho que debe a Wilson. El secretario de Estado, que ha tomado muy a pecho la acusación de deslealtad, permanecerá firme en su propósito. Parece ser que el último acto del Presidente ha acabado de aislarle ante el país. (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses Londres, 16.—«The Daily Chronicle» dice que las diferencias surgidas entre Wilson y Lansing, cuyo asunto se ha solucionado con la separación de este último, no favorece la nueva participación de los Estados Unidos en los asuntos exteriores. En los círculos políticos ingleses esta escisión es considerada como muy lamentable, pues se preferiría ver aumentar las probabilidades de participación de los Estados Unidos que verlas de esta manera restringidas. (Agencia Radio.)

## La extradición del ex Kaiser

Nueva nota a Holanda París, 17.—La nota que el Consejo Supremo aliado ha dirigido a Holanda a propósito de la extradición del ex Kaiser, invita a Holanda nuevamente a entregar a Guillermo II para que sea juzgado por un Tribunal inter-aliado.

La nota, que está concebida en términos mesurados, pero enérgicos, dice que no se trata de atentar contra el derecho de asilo, sino de castigar al culpable de un crimen que ha costado la vida a diez millones de hombres.

Ha de resaltar el peligro que significaría la presencia del ex Kaiser en las puertas de su antiguo Imperio.

Y termina diciendo: «Las Potencias aliadas desean hacer comprender que la situación podría llegar a ser seria si los Países Bajos no se encuentran dispuestos a dar las seguridades exigidas por la garantía de Europa.» (Agencia Radio.)

## INFORMACION AMERICANA

Relaciones hispanoamericanas : : : : :

Río Janeiro, 16.—El Centro Español de San Pablo ha recibido un telegrama de la Legación en España con un mensaje de respuesta a la carta del Centro, en la que solicitaba la intervención del Rey a fin de que la Compañía Transatlántica española restablezca la línea de vapores entre los puertos brasileños y españoles. Declara S. M. que ha tomado las providencias necesarias para atender a las peticiones de los españoles con objeto de satisfacer completamente sus aspiraciones. El «Diario Español», comentando la pronta intervención de S. M., elogia calorosamente al Monarca y dice que aun cuando su intervención no tuviera resultado satisfactorio, es indiscutible que cumplió un alto deber patriótico, mostrando que es un buen Rey, democrata y verdadero amigo de su pueblo. El citado periódico hace también grandes elogios de la acción del ministro plenipotenciario de España, señor Benítez. (Agencia Americana.)

Mercancías para España : : : : : Montevideo, 16.—Ha zarpado para España el vapor «España» núm. 42, llevando 15.000 cueros vacunos, 200 toneladas de sebo y otras cargas que abarrotan sus bodegas. (Agencia Americana.)

Dimisión de un ministro : : : : : Lima, 16.—Habiendo la Cámara rechazado una moción de voto de confianza, ha renunciado a la cartera el ministro de la Guerra. (Agencia Americana.)

Chile y Austria Santiago de Chile, 16.—El Gobierno ha reconocido la nueva República austriaca. (Agencia Americana.)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Labroue se había marchado, pensando estar dos días fuera, ¿no es así? —Al menos, eso nos dijo a Santiago Garaud y a mí. —Su regreso inopinado no podía preverlo nadie... —Indudablemente que no, puesto que no lo preveía él mismo. —Cuando fué herido de muerte iba a entrar en el pabellón, puesto que se ha encontrado al lado del cadáver la maleta que llevaba en la mano el señor Labroue... La persona que le dió la puñalada estaba en el pabellón, donde no debía o no podía esperar que viniese. ¿Qué hacía esa persona en el pabellón? —Había ido para prenderle fuego— contestó el cajero

XXI

El juez movió la cabeza en ademán de duda. —Pegar fuego al pabellón era inútil— dijo—, puesto que se ha averiguado ya que antes se había incendiado el taller de carpintería, lleno de virutas, y que no podía tardar en comunicarse el fuego al pabellón donde estaban el despacho del dueño de la fábrica y la caja. Ricoux empezó a reflexionar en lo que el juez decía. Este repuso: —¿Sabéis cuánto dinero había en la caja? —Sí, señor, porque el mismo día que se fué el señor Labroue hicimos arqueo. —Había en caja alguna cantidad respetable? —¿Ya lo creo! —¿Cuánto? —Ciento noventa mil doscientos cincuenta y tres francos setenta céntimos, y en la mía cinco mil francos, que, por fortuna, no se han perdido, porque tuve la previsión de llevármelos a mi casa, de lo que hoy me felicito. —¿En qué moneda? —Dos mil francos en billetes y tres mil en oro. —¿Y nadie más sabía lo que había en la caja? Ricoux reflexionó un momento. —Sí, señor— dijo de repente—; cuando yo le di las cuentas y el dinero al señor Labroue había delante otras dos personas. —¿Quiénes?

—Santiago Garaud y Juana Fortier. En la cara del magistrado se retrató la satisfacción más completa, porque la declaración del cajero era un rayo de luz para él. Ricoux prosiguió: —Sí... sí... Juana lo sabía, y Garaud también; si éste sacrificó su vida fué precisamente porque quería salvar la fortuna y los papeles de su principal, que sabía estaban allí... —¿Y cómo Juana Fortier estaba en el despacho mientras dabais la cuenta y los fondos? —Porque el señor Labroue la había llamado con el objeto de darle orden de prepararle algunas cosas para el viaje. —¿Estáis seguro de que os oyó Juana decir cuánto había en la caja? —Absolutamente seguro. —¿Era Juana Fortier quien tenía la llave del pabellón? —Sí, señor, y la del despacho, puesto que ella era la que barría el cuarto y hacía la cama del señor Labroue. Esa y todas las llaves estaban a su cargo, para que pudiera hacer las requisas por la noche. —¿No vivía nadie más que ella en la fábrica? —Nadie más que ella y el señor Labroue. —¿Lo cual era altamente imprudente por cierto. —Eso mismo he pensado yo siempre. —Una mujer no tiene ni la fuerza física ni la autoridad moral necesaria para desempeñar el puesto de portera de una fábrica. —¿Algunas veces me permití llamar la

atención de mi principal acerca de este punto, y casi puedo decir que de resultados de mis excitaciones se decidió echar a Juan Fortier de la fábrica, por haber cometido dos faltas graves infringiendo el reglamento. —¿Qué tal carácter tiene esa mujer? —No era nada bueno. Juana Fortier es altiva, orgullosa, ambiciosa, disimulada y rencorosa. —¿Es instruída? —Muy superficial; pero se daba aires poco conformes con lo que corresponde a la mujer de un obrero. —¿Tiene hijos? —Sí, señor, dos: un niño pequeño, que vive con ella, y una niña de pecho que tiene dada a criar. —¿Su marido murió en la fábrica de resultados de una explosión de la caldera de vapor? —Sí, señor, pero por culpa suya, por una imprudencia... A pesar de eso, y por ese motivo, el señor Labroue le había dado la portería a Juana Fortier. Al echarla se proponía no abandonarla, y le prometió, antes de ir a Saint-Gervais, buscarle colocación, y además darle una cantidad que le permitiese vivir tranquila entre tanto. ¿Pobre señor Labroue! ¿Qué modo de demostrarle su gratitud ha tenido esa infame asesinandole! —Ya veis, señores— dijo el juez a los presentes—, que no cabe dudar de quién sea la persona culpable, y cuánta razón tenía yo al asegurar que la venganza no ha sido el único móvil de los crímenes cometidos. ¡A más de incendiaria, Juana

Fortier es reo de asesinato y robo! Después de haberlo preparado todo para producir el incendio por su propia mano, fué al pabellón de la caja para abrirla y apoderarse de los valores que en ella había, y después de realizar el robo prendió fuego! ¡Al salir del despacho del señor Labroue es cuando, sin duda, se debió encontrar en el corredor con su amo, que volvía de improviso, y le asesinó!... ¿No os parece, señores, como a mí, que esto es indiscutible e incontestable? Los dos magistrados se manifestaron conformes con la opinión que acababa de emitir el juez instructor. El fiscal preguntó: —¿La caja era de las que exigían mucha fuerza para abrirla, o podría hasta una mujer conseguirla sin gran esfuerzo? Tenemos que poner esto en claro, porque, en caso contrario, tendríamos que venir a parar en que Juana Fortier ha obrado en complicidad con otra persona. Ricoux respondió: —No, señor; la caja del señor Labroue era más bien un arca de madera antigua, sin ninguno de los requisitos de las cajas modernas. Más de una vez se lo había hecho reparar al señor Labroue; pero siempre me decía que no corría el menor peligro de ser robado; además, de que nunca se dejaba en la caja más que una pequeña cantidad para las necesidades diarias, y todo se enviaba a la cuenta corriente con el Banco... Una mujer de fuerza de Juana Fortier, sin el menor esfuerzo podía hacer añicos la caja de que nos ocupamos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## LOS TONELEROS DE JEREZ

La pluma se resiste ya a escribir todos, o casi todos los días, las mismas lamentaciones, a señalar los mismos errores, que, por lo visto, han llegado ya a un estado de invariabilidad inconcebible.

He ahí que hoy son los toneleros de Jerez de la Frontera, de esa ciudad que es vanagloria de toda España, pues su nombre es bendecido en todo el Mundo por los hombres de buen paladar, los que se encuentran en el duro, terrible trance de tener que cruzarse de brazos y abandonar el trabajo, por el achaque ya tradicional, que el día menos pensado va a paralizar totalmente la vida de la nación: la escasez de medios de transporte.

Es el caso que en Cádiz se están muriendo de risa, o pudriéndose, que no es lo mismo, desde hace una temporada, las duelas que esperan los toneleros de Jerez para proseguir en su trabajo de construir toneles, absolutamente necesarios para el comercio de vinos de la hermosa ciudad.

Una Comisión de toneleros ha hecho ya cuanto hizo otra Comisión análoga en parecidas circunstancias, y con el mismo negativo resultado en otras ciudades españolas, para el transporte de otras mercan-

cias: vieron al alcalde; éste pidió vagones al ministro de Abastecimientos y al de Fomento, y cada uno de estos señores habrá «tenido en cuenta» la petición o «tomará nota preferente» de ella para cuando puedan ser cumplidos tan justos deseos.

Podríamos llenar muchas cuartillas enumerando solamente las consecuencias que una huelga forzosa de toneleros podía ocasionar a Jerez.

¿Será menester decir que no es exclusivamente una industria, sino muchas y muy importantes, las que experimentarían enormes daños de no tener pronta resolución las justas demandas del gremio de toneleros de Jerez?

Esta huelga, que es necesario evitar, aumentaría el malestar de la población, que sufre las consecuencias de tener cinco huelgas—los cinco gremios del ramo de construcción—, agravando estos conflictos sociales.

Además, no debe jamás olvidarse que no hay ningún derecho a poner en riesgo de entorpecimiento la vida económica de una ciudad, ni en peligro de sufrir quebranto una riqueza como la riqueza vinícola jerezana.

quedando la población sin abastecer de pan. El gobernador interviene en el grave conflicto.

Los panaderos de Murcia han anunciado al alcalde la subida en el precio del pan, pues falta el trigo argentino, con el que se elaboraban las harinas utilizadas para fabricar el pan que comen las clases humildes.

Murcia, 17.—En los pueblos de Yecla y Totana hubo ligeros alborotos por la falta de pan. El gobernador ha pedido al ministro de Abastecimientos el pronto envío de harinas.

**Huelga de empaquetadores** : : : : :

Continúa en el pueblo de Benijuan la huelga de obreros que trabajan en las faenas de exportación de naranjas. Anuncian que de no resolverse la huelga en el término de tres días, irán a la huelga los obreros de otras industrias.

**EN GRANADA**

**Motín en un pueblo**

Granada, 17.—En el pueblo de Orec se presentó el vecino de Baza Manuel García, que hizo varias compras de trigo y trató de llevarse en un carro.

Apercibido el pueblo de ello, se presentaron en la plaza numerosos vecinos, que promovieron un gran tumulto, oponiéndose a la salida del trigo.

La Guardia Civil intervino, hasta que el alcalde ordenó que el trigo no saliera del pueblo, con lo cual se calmaron los ánimos.

El comprador del trigo tuvo que regresar a Baza, protegido por la fuerza pública.

**EN CANARIAS**

**¡No hay carbón!**

Tenerife, 17.—A causa de la escasez del carbón en los puertos vecinos, estos días se

hallan fondeados en éste más de treinta vapores, presentando la bahía hermoso aspecto.

**Abordaje**

Ha ocurrido un gravísimo accidente al vapor sueco «Kronprinzessin Victoria», de la Compañía Johnson Line, que entró en el puerto pasando junto al buque de la misma Compañía «Anne Johnson».

Al hacer la maniobra para detenerse en el mismo puerto, las máquinas no obedecieron al dar marcha atrás, y el primero de dichos buques abordó al segundo, causándole una vía de agua que hizo se hundiera de proa.

Inmediatamente los prácticos de puerto se trasladaron a bordo, consiguiendo por medio de rapidísimas maniobras conducir el buque averiado al interior del puerto, a fin de embarrancarle en caso preciso, logrando atracarle a uno de los diques del puerto, donde por previsión se hizo la descarga de mercancías, valuadas en más de quince millones de pesetas.

**EN SEVILLA**

**Dos detenciones**

Sevilla, 17.—Ha ingresado en la cárcel un sujeto apellidado Cala y otro apodado «Negrenenis», detenidos en Morón y San Fernando, respectivamente, a disposición del Juzgado especial que entiende en los sumarios de los atentados anarquistas.

El juez se ha personado en la prisión, tomándoles declaración.

**EN ZARAGOZA**

**Aumento de jornales**

Zaragoza, 17.—Han aceptado el aumento de una peseta en los jornales que ofrecían los patronos todos los obreros del arte textil.

Los dependientes de los lavaderos han anunciado la huelga para el día 22, por no haber accedido los patronos a concederles las mejoras que tenían solicitadas.

**CASTILLA LA VIEJA**

**Muerte sentida.—Don Francisco Simón Nieto**

Palencia, 17.—Ha fallecido el ilustre doctor D. Francisco Simón Nieto, muy conocido en toda España y en el Extranjero por sus estudios históricos. Era académico correspondiente de la Academia de la Historia y delegado regio de Bellas Artes.

Fue alcalde de Palencia y estuvo afiliado al partido liberal.

Era un erudito, notable arqueólogo. Deja algunas obras interesantes sobre investigaciones históricas y sobre Medicina.

**GALICIA**

**Una casa destruida por el fuego** : : : : :

Ferrol, 17.—Un incendio formidable ha destruido una casa de tres cuerpos, situada cerca de la iglesia de las Angustias.

Algunos vecinos se salvaron arrojándose a la calle por las ventanas.

Se desprendió una viga, que alcanzó a dos obreros, hiriéndoles gravemente.

Ingresaron en el hospital.

**Condecorados**

Ha sido concedida la cruz de Beneficencia al director de *El Correo Gallego*, D. Eladio Fernández Diéguez; al intendente de la reserva D. Angel Aizpuru y al apoderado de la citada Casa editora D. Alejandro Rodríguez, por los auxilios que prestaron a los enfermos pobres durante la última epidemia, que tantas muertes causó en este vecindario.

La concesión ha sido generalmente aplaudida.

**VASCONGADAS**

**Robo en cuadrilla**

Bilbao, 17.—En un caserío del barrio de Santo Domingo entraron varias máscaras, y aprovechando un momento en que la dueña estaba sola la obligaron con amenazas a que les entregara el dinero que tenía en la casa.

La dueña del caserío les dió 55 duros que poseía y los enmascarados se retiraron; pero a consecuencia del susto la mujer se halla enferma de mucha gravedad.

## Hace cincuenta años

Día 17 de febrero de 1870

Dice un colega que en la orden del día de la plaza de Pamplona, correspondiente al 15, se prescribe que todos los oficiales de la guarnición permanezcan constantemente en sus casas; que uno de ellos recorra día y noche todos los sitios de aquella capital, y que tan luego como note algún síntoma de movimiento o trastorno se presente en el cuartel más cercano, saque del mismo cuartel un número, y con ellos vaya recogiendo de sus casas a todos los oficiales, a fin de que sin peligro puedan éstos incorporarse a sus respectivos Cuerpos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

**UNA COLISION**

## Un muerto y varios heridos

Toledo, 17.—En el pueblo de Valdeverdeja, y con motivo de una manifestación que celebraban los obreros del Sindicato católico, surgió una colisión con un grupo de obreros socialistas, que se hallaban en una taberna.

Entré ambos bandos se cruzaron disparos y se acometieron unos a otros a palos y pedradas, resultando un obrero muerto y varios heridos.

Los ánimos están muy excitados y se teme que ocurran más sucesos.

## DESDE BARCELONA

**Parlamentarios de viaje**

Barcelona, 17.—Anoche marcharon en el expreso a Madrid los diputados señores Lliget, Layret y Rahola. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. En la estación, lo propio que en el apeadero, había gran número de parejas de Seguridad y de la Guardia Civil, pues se decía que los ferroviarios preparaban una manifestación contra los parlamentarios, por la oposición de éstos al aumento de las tarifas.

Por fortuna, no ocurrió nada desagradable, no obstante tales rumores. Una Comisión invitó al Sr. Layret a que no se opusiera a la aprobación del proyecto, y Layret se limitó a decirle que se opondría porque tenía la convicción de que el aumento beneficiaba a las Compañías, pero en el caso de que beneficiara a los obreros, lo apoyaría.

Otro grupo hizo igual petición a los señores Rahola y Lliget.

Sin ningún incidente, partió el expreso, resultando innecesarias las precauciones.

**Visita al general Múñiz**

Anoche regresó de Caldetas el gobernador, a cuya población se había trasladado por la tarde para visitar al general Milans del Bosch, quien sigue en perfecto estado de salud.

**En la Capitanía**

Continúa el desfile por la Capitanía General de entidades, comisiones y personalidades que van a saludar al general Weyler.

**Manifiesto sindicalista**

Se ha repartido con profusión un manifiesto, suscrito por la Confederación regional del Trabajo de Cataluña. En él se relata el movimiento social desde 1914. Es un documento muy extenso, en que se dirigen violentos cargos a los patronos y a la mayoría de los gobernadores que ha habido en Barcelona, así como a los que combaten el Sindicato único.

Se asegura en el manifiesto que el triunfo de los obreros y de las doctrinas que defiende el Sindicato está próximo.

Añaden que antes de treinta días harán pública demostración de su fuerza. Ningún periódico local publica el manifiesto ni hace referencia al mismo.

**Campaña alarmista**

Continúa la campaña alarmista, organizada con perfecta impunidad por algunos elementos enemigos de la tranquilidad. También ayer estallaron dos petardos que causaron alarma: uno en la Rambla de Cataluña, en punto inmediato a la calle de la Diputación, y otro en la ronda de San Pedro. Fueron colocados en los rieles del tranvía.

A las diez de la noche, un cabo y un guardia de Seguridad hallaron en la calle de Cabanas, barriada de Santa Madrona, un objeto sospechoso, que llevaron a la Delegación. Por orden del Juzgado, el carro blindado lo condujo al Campo de la Bota. Una hora después fue hallado otro objeto sospechoso en la plaza de la Universidad por una pareja de la Guardia Civil. Este último pesaba muy poco; fue recogido y colocado en uno de los jardines de la plaza y después trasladado al Campo de la Bota.

Esta mañana, a las cinco, ha estallado en

el interior de una tahona de la calle de la Alegría, barriada de la Barceloneta, un petardo, cuya detonación se oyó desde larga distancia. Las ventanas y cristales del establecimiento sufrieron grandes desperfectos. Por fortuna, no se ha registrado ninguna desgracia personal.

El dueño de la tahona es D. Francisco Carbonell, presidente del gremio de Panaderos de San Honorato.

El artefacto fué arrojado por una de las rejas que dan al sótano donde se elabora el pan, en cuyo sitio estalló, ignorándose cómo y por quién se consumó el atentado.

**Asalto a una fábrica**

A las dos de la madrugada, el sereno de los talleres de automóviles de Elizalde, instalados en el paseo de San Juan, observó que dos sujetos escalaban la tapia. Al darles el alto, los desconocidos le hicieron dos disparos, a los que el sereno contestó con otros, que ahuyentaron a los asaltantes, sin que ninguno de los disparos hiciera blanco.

**El general Martínez Anido**

Esta mañana ha regresado de Madrid el general gobernador Sr. Martínez Anido. En la estación le esperaban muchos amigos.

**Barco a pique**

En la Comandancia de Marina se ha recibido un telegrama de Tortosa anunciando que el vapor español *Carola*, de la matrícula de Tarragona, se fué a pique a la altura de Ametlla, salvándose la tripulación. El vapor *Carola* era de 200 toneladas y se dedicaba al tráfico de cabotaje.

**Conflicto solucionado**

Comunican de Olot que después de laboriosas gestiones, ha quedado solucionado el conflicto del ramo de curtidos, volviendo al trabajo todos los obreros.

Como ha estado tanto tiempo paralizada dicha industria; no hubo ayer suficiente trabajo preparado para todos los obreros, por lo que no se reintegraron a sus puestos mas que la mitad.

**En Manresa**

Telegrafían de Manresa que los obreros zapateros han retirado su herramienta de la fábrica de Cortés Hermanos, dándose por despididos.

Se han personado en las fábricas de hilados y tejidos todos los trabajadores, retirándose la mayoría al ver que tenían que firmar los contratos del trabajo.

## Conflictos sociales

**EN MURCIA**

**Huelga de molineros. Sin trigo** : : : : :

Murcia, 16.—Comunican de Lorca que los obreros molineros se han declarado en huelga por no concederles los patronos la jornada de ocho horas, que tenían solicitada. Para evitar un conflicto intervino el alcalde, reuniendo a los fabricantes de harinas, los cuales manifestaron que tenían las fábricas cerradas desde hace cuatro semanas por falta de trigo, lo que les hacía imposible acceder a la demanda de los obreros. Como en la población falta harina, de no resolverse en veinticuatro horas la huelga tendrán que cerrar las tahonas,

## Declaraciones del Sr. Bergamín

Santander, 17.—Ha llegado, con su hijo político, el ex ministro Sr. Bergamín, con objeto de descansar en esta población hasta el próximo miércoles. Ha arrendado dos hoteles en el Sardinero para que veraneen sus hijos.

Preguntado por los periodistas acerca de la situación política, dijo que viniendo de Madrid se enteró de la crisis al llegar a la estación de Palencia, donde se lo comunicó el gobernador.

La noticia—dijo—no me sorprendió, porque la esperaba. La cuestión era ya del dominio público desde que los regionalistas negaron su cooperación al Gobierno para aprobar la obra económica y los elementos patronales y de la Unión monárquica se sentían heridos por la destitución del general Milans del Bosch.

También corresponde una gran parte de culpa en todo lo acaecido a la inoportunidad con que el conde de Limpias y el de Romanones han planteado la cuestión. El primero, leyendo una carta del capitán general de Cataluña que era conocida por políticos y periodistas, y el segundo, por crear un conflicto al Gobierno cuando se hizo pública esa carta en el Senado.

Tan conocida era esa carta—añadió—, que a poco de ser escrita por el general Milans del Bosch hubo yo de disuadir a un redactor de un diario madrileño que quería publicarla.

Yo creo—dijo el Sr. Bergamín—que en esto no hay más que una habilidad política del conde de Romanones. Para creerlo, me fundo en la aproximación de los Sres. Alba y García Prieto a D. Melquíades Álvarez después de la rectificación de éste en el Congreso, en la que aclaró la confusión que inadvertidamente había en su discurso entre sindicación y sindicalismo. Sin duda, el conde de Romanones ha temido las contingencias políticas que pudieran deducirse de esa unión en relación con el Poder, y ha provocado la crisis para tener una tregua.

Preguntado luego sobre los elementos que pudieran haber tenido intervención en

la salida del Sr. Gimeno, dijo que siempre había sido enemigo de las Juntas de defensa, por creer que el Ejército y el Estado tienen dos misiones que cumplir absolutamente distintas.

Respecto a quién podría sustituir a este Gobierno dijo que, a su juicio, no es el momento de las derechas, entendiéndose por derechas el reaccionarismo de los Sres. Maura y La Cierva, ya que junto a ellos, y pudiendo titularse izquierda, hay un partido conservador que no se asustaría de ninguna novedad democrática.

El pensar en un Gobierno Maura, La Cierva, Cambó—añadió el Sr. Bergamín—es pensar en un absurdo.

Luego, hablando de las dilaciones que ha sufrido el anunciado discurso del Sr. Dato, dijo que ya ha pasado la oportunidad de él. No cree que el Sr. Dato hubiera abogado por la unión de los conservadores bajo la jefatura de Maura. Si el Sr. Dato hubiera hablado, hubiese hecho un discurso indicando que el partido conservador puede gobernar con su credo, su programa y su jefatura, dando entrada en él a todos los elementos que puedan ser útiles al resurgimiento de la patria.

Si esto se realizara—agregó el ex ministro conservador—y el Sr. Dato subiera al Poder con los elementos de su partido, llevaría a cabo los dos extremos más importantes de su programa: en lo social, dar la batalla al sindicalismo, concediendo a los obreros las máximas aspiraciones dentro de la justicia, y en lo económico, confeccionar un Presupuesto verdad, aprovechando la oportunidad de que los capitales españoles quieren colocarse, haciendo empréstitos para atender a las obras públicas y todo lo necesario para la reconstrucción nacional, dejando pertinentes sumas para enjugar el «déficit».

Hablando de la política seguida en el Congreso por el Sr. La Cierva, dijo que le hacían muy poca gracia los hombres que se creen venidos al mundo para actual de Providencia, creyendo ser ellos los designados por Dios para arreglar las cosas. Esto es lo que le ocurre—terminó diciendo—a La Cierva y a mi correligionario Burgos Mazo.

**ANDALUCIA**

**Palos en un partido de «foot-ball»** : : : : :

Sevilla, 17.—En los campos del Betis Balompié se ha jugado el primer partido de la serie de tres, en los que se disputará una copa del rey entre los primeros equipos de las Sociedades Sevilla F. C., Betis Balompié y Huelva F. C.

El primer partido lo han jugado el Betis y el Sevilla, ganando este último por tres tantos contra dos.

Durante el partido, que fué muy interesante, se promovieron vivos incidentes por la parcialidad del árbitro, y al final el público invadió el campo, protestando violentamente y tratando de agredir al árbitro, que fué expulsado.

La Guardia Civil tuvo que intervenir para mantener el orden y evitar excesos.

El domingo se jugará el segundo partido entre los equipos del Betis y del Huelva.

**Elección parcial**

Almería, 16.—Reunida ayer la Junta del Censo, proclamó diputados provinciales electos por el artículo 29: por Almería-Sorbas, a D. Francisco Lao Hernández, liberal y actual alcalde de Almería, y por Huércal-Overa-Vélez Rubio, a D. Francisco Soto Fuentes, conservador y propietario de Carboneras. Seguidamente tomaron posesión los electos de sus cargos y reanudarán la Diputación las sesiones suspendidas.

**Sabotaje en el campo**

Cádiz, 16.—En los viñedos de los señores Florido Hermanos, de D. Antonio Caballero y de otros ricos labradores, han sido

pisoteadas las vides, inutilizándolas para producir en varios años. Los perjuicios representan muchos miles de duros.

**Sacrificaban cerdos robados** : : : : :

La Guardia Civil ha descubierto en el monte de Grazelema un matadero clandestino de cerdos, en el que se sacrificaban ganados procedentes de robos. Se ha incautado la benemérita de más de cien kilos de tocino.

**Un crimen**

Sevilla, 17.—Los obreros herreros Manuel Jiménez y Miguel Domínguez rñeron por cuestiones de trabajo.

Manuel inflirió a su compañero con un compás una herida gravísima en el vientre.

**Una desgracia**

El volante de una panadería mecánica cogió al aprendiz Joaquín Molina, destrozándole un brazo.

El infeliz muchacho está muy grave.

**Un acaparador de tabaco, detenido** : : : : :

Un guardia municipal ha detenido a un sujeto, a quien se le ocuparon 300 cajetillas de cigarrillos de la Tabacalera, que había comprado para lucrarse con la reventa.

El acaparador declaró que él había adquirido la «mercancía» con sobreprecio.

A pesar de esta declaración le fué intervenido el tabaco.

**La jornada mercantil**

Los dependientes de comercio de algunos pueblos de la provincia han telegrafiado al gobernador quejándose del incumplimiento de la ley de la jornada mercantil.

## NUESTROS VIAJES UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma



**Programa:**

- 23 de marzo.—Viaje de Cerbere a Cette.
- 24 de marzo.—Viaje de Cette a Marsella.
- 25 de marzo.—Viaje de Marsella a Niza. Estancia en Niza.
- 26 de marzo.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo.
- 27 de marzo.—En Niza. Viaje de Niza a Génova.
- 28 de marzo.—En Génova; visita.
- 29 de marzo.—Viaje de Génova a Pisa.
- 30 de marzo.—Visita de Pisa. Viaje de Pisa a Roma.
- 31 de marzo y 1, 2, 3, 4 y 5 de abril.—En Roma. Visita detallada. Asistencia a las fiestas religiosas.
- 6 de abril.—Viaje de Roma a Nápoles. Estancia en Nápoles.
- 7 de abril.—En Nápoles. Visita.
- 8 de abril.—Embarque para la isla de Capri; paseo. Embarque para Sorrento.
- 9 de abril.—En coche desde Sorrento a Pompeya; visita de las ruinas. Regreso a Nápoles.
- 10 de abril.—En Nápoles. Excursión al Vesubio.
- 11 de abril.—Viaje de Nápoles a Florencia.
- 12 y 13 de abril.—En Florencia. Visita.
- 14 de abril.—En Bolonia; visita. Viaje de Bolonia a Venecia.
- 15 y 16 de abril.—En Venecia; visita.
- 17 de abril.—En Milán; visita.
- 18 de abril.—Por la mañana, en Milán. Viaje de Milán a Génova.
- 19 de abril.—Viaje de Génova a Marsella por la Costa Azul.
- 20 de abril.—En Marsella; visita.
- 21 de abril.—Viaje de Marsella a Narbona.
- 22 de abril.—Viaje de Narbona a Cerbere.

**Precio en PRIMERA CLASE: 1.750 pesetas**

Todos los gastos comprendidos: transportes en primera clase, hoteles, excursiones, comidas en ruta, entradas en museos y curiosidades, propinas, etc.

Para más detalles e inscripciones, dirigirse a nuestras oficinas, Arenal, 1, Madrid, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.



NOTAS INFORMATIVAS

MEDICINA Y MEDICOS

Los practicantes
El Colegio de Practicantes de Valladolid ha nombrado la siguiente Junta directiva...

Los farmacéuticos.—Nuevas Juntas directivas.—Oposiciones...

La Junta de gobierno del Colegio local de Farmacéuticos de Madrid ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Rufino E. Ortega; vicepresidente primero, D. Toribio Zúñiga Cerrudo...

Ateneo de Estudiantes de Veterinaria... Se ha celebrado la junta general del Ateneo de Estudiantes de Veterinaria...

Sociedad Española de Higiene... Ha quedado ultimado el programa de premios para el año actual...

Premio del ministro de la Gobernación.—Tema: «Influencia de los conflictos sociales en el estado sanitario de las clases obreras»...

Premio del secretario de la Sociedad.—Tema: «Higiene de la obrera de la aguja»...

Premios Roel sobre los temas «Higiene física y moral de la pubertad» y «Los espectáculos públicos y los niños»...

Las Memorias que aspiren a recompensa en estos temas Roel no deberán exceder de tres pliegos de impresión ni tener menos de dos...

Los trabajos que se presenten al concurso se remitirán al secretario general de la...

Sociedad, excelentísimo señor D. Nemesio Fernández Cuesta, calle del Arenal, 20...

Las Memorias estarán escritas en castellano, francés o italiano, y podrán aspirar a los premios todos los españoles o extranjeros...

Siendo el objeto de estos concursos no sólo la instrucción de las clases populares, sino fomentar el amor al estudio en la mayor extensión posible...

No se admitirá al concurso ninguna Memoria que no esté escrita en letra muy clara y perfectamente legible...

Los pliegos de las Memorias no premiadas se inutilizarán en la primera sesión de gobierno que se celebre después de la inaugural...

Ateneo de Estudiantes de Veterinaria...

Se ha celebrado la junta general del Ateneo de Estudiantes de Veterinaria de esta corte, en la que se aprobaron el acta de la sesión anterior y la adhesión de este Ateneo a la Unión Nacional de Estudiantes...

Ateneo de Estudiantes de Veterinaria... Sobre el tema «El problema de la Veterinaria en el Ejército»...

También D. Avelino Gilsanz leyó una Memoria sobre «Inmunidad natural»...

El presidente de la conferencia, que fue el profesor D. Victoriano Colomo...

Los médicos de Coin Dicen de Málaga que los médicos de Coin han anunciado al gobernador que dejarán de prestar servicio el día 21 del actual...

P. T.

tabernero de la esquina, las señoritas del principal o el zapatero de enfrente...

Tan pronto como se instalaba uno en tal o cual calle llovían sobre el teniente de alcalde del distrito o sobre el alcalde una nube de recomendaciones...

La instalación de esos recipientes se impone para evitar, como hemos dicho en otra sección de este periódico, que los hombres «alcen la pata en públicos».

Agua de Solares Insustituible como agua de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29

El Consejo de ayer

El Consejo terminó a las ocho de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Gobierno ha examinado la situación política y parlamentaria ante la cual ha fijado su actitud, esperando obtener del Parlamento el apoyo que le viene dispensando para la labor emprendida de mantenimiento del orden público y legalización de la situación económica»...

Se examinaron expedientes de varios departamentos ministeriales que estaban pendientes del acuerdo del Consejo.

LA EXPLICACION DE LA CRISIS

En el Consejo de anoche, el Sr. Allendesalazar, después de oír de labios de los señores Rivas y Garnica que las fuerzas que representan reiteraban su apoyo al Gobierno...

También se trató extensamente de la situación en Barcelona. Las noticias que oyeron los ministros de labios de sus compañeros de Guerra y Gobernación fueron satisfactorias...

De las dimisiones presentadas por los señores López Monís, conde de Halcón y Testor, no se ocupó el Consejo. El Gobierno desearía que continuasen en sus puestos...

VOTO DE CONFIANZA

Ante la posibilidad de que las izquierdas estrechen al Gobierno con motivo de la última crisis, ayer hubo muchas conferencias y cabildos para contrarrestar el efecto que pueda tener la acción parlamentaria de los representantes de aquellas fuerzas.

Producto de estas conferencias es la preparación de un voto de confianza al Gobierno, que será apoyado por el Sr. Dato, y que llevará también la firma de un caracterizado maurista.

Excusado es decir que las fracciones liberales integradas en el Gabinete prestarán por entero sus votos a éste.

En cuanto a los ciervistas, se dice que se abstendrán. Si así fuera, la decisión revestiría cierta importancia, más que por los votos que restaría, por la diferenciación que se establecería entre ciervistas y mauristas.

Llevará la voz del Gobierno, como es consiguiente, el Presidente del Consejo, y aunque se ayuda al ministro de la Guerra, sospechamos que su intervención se concretará a los extremos que afectan a su departamento.

Parece que la propuesta de confianza en el Gabinete estará redactada para que abarque los puntos: el mantenimiento del orden y la legalización económica.

Dentro de ese margen de confianza, algunos creen que, serenos los ánimos más exaltados, se imponga la reflexión, con objeto de que los presupuestos salgan cuanto antes y pueda producirse entonces la crisis grande, con motivo de la cual habrán de presentar sus dimisiones todas las autoridades.

No obstante, dado el poco tiempo que falta y los asuntos pendientes, es de creer que haya necesidad de aplicar la «guillotina» a los dictámenes parciales de presupuestos.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

El coronel D. Manuel Fernández Cafete, del 12.º regimiento de Artillería pesada, al 2.º de idem.

D. Francisco Junquera, ascendido, de la Comandancia de Artillería de El Ferrol al 12.º regimiento de Artillería pesada.

D. Luis Massats Tomás, disponible en la primera región, al 9.º regimiento de Artillería ligera.

Este regimiento estaba vacante por haber quedado disponible el coronel Sr. Vicario, que lo mandaba.

Publicaciones de actualidad

Judicatura

Contestaciones completas, por Iglesias, Morell, Benito y Endara, Jiménez Asúa, Zaragoza, Ortiz Arce, Rives y Martí, Sela y Gascoñ y Marín. En prensa: Nueva edición, «Derecho penal y canónico y Apéndice», con las variantes últimamente introducidas. Programa oficial: 1,50. Suscripciones y detalles, EDITORIAL REUS, Canizares, 3.

CURIOSIDADES HISTORICAS

Muerte y entierro de Fernando VI

Desde que la Reina doña Bárbara de Braganza entregó su alma a Dios en el Palacio de Aranjuez, la salud de Fernando VI quedó quebrantada. Casi al mismo tiempo que los restos mortales de la augusta señora eran trasladados desde el Real Sitio a las Salesas con solemnidad y fúnebre cortejo...

Dejó de existir Fernando VI el 10 de agosto de 1759, a las cuatro y cuarto de la mañana. El día antes, y aprovechando una hora de lucidez, le confesó el cura de Palacio, don José de Rada, y le administró la Extremaunción.

Trece años y unos días duró su reinado, que fué de paz completa para España. Ayudaron al Monarca a bien morir, a más del referido cura de Palacio, el arzobispo de Farsalia, inquisidor general; el obispo de Palencia, y D. Francisco de la Bárcena, capellán de honor.

A raíz del fallecimiento se despacharon correos a Nápoles, portadores de la triste noticia para noticia del Rey de las Dos Sicilias, hermano del finado, que por su derecho era el sucesor en la Corona de España, quedando de Reina gobernadora, por disposición de Fernando VI, su madre, Isabel de Farnesio, hasta que llegase a Madrid el nuevo Monarca. La Reina madre encargó del entierro al mayordomo mayor de Fernando VI, duque de Alba, que presidió todas las fúnebres ceremonias...

En el palacio de Villaviciosa se montó la guardia de honor de gentileshombres de cámara con ejercicio, relevándose de dos en dos, juntamente con ayudas de cámara.

Velaron también, relevándose de igual modo, dos religiosos de San Pedro Alcántara y dos médicos de cámara.

En la triste estancia se instalaron tres altares donde se rezaron misas en las mañanadel 10 y el 11 de agosto. El sumiller y los gentileshombres y ayudas de cámara vistieron el cadáver, que fué colocado en caja de plomo, dentro de otra de madera, cubierta de tisú con galón de oro, que se cerró con tres llaves.

Del lecho mortuario al gran salón del palacio de Villaviciosa, que se convirtió en capilla ardiente, fueron llevados los restos mortales por los grandes de España, gentileshombres de cámara y mayordomos de semana.

La exposición del cadáver se hizo en rica cama fúnebre, sobre un pequeño túmulo, bajados.

El duque de Béjar hizo la entrega al de Alba y éste a su vez a la noble guardia de los Monteros de Espinosa, dos de los cuales se colocaron a la cabecera de la cama, con el peto y la corona, y otros dos a los pies. También se sucedieron, dos a dos, en la guardia del cadáver, los mayordomos de semana.

En la capilla ardiente se cantó la vigilia y celebró misa pontifical el obispo de Palencia con asistencia de grandes de España, gentileshombres de boca y casa y caballeros pajes.

En el cuarto del duque de Alba formaron Capitulo con éste los caballeros del Toisón, Príncipe de Masserano, duque de Bourbonville, duque de Medina Sidonia y conde de Aranda, y se dirigieron donde estaban los restos mortales, y el conde de Montijo, caballero más antiguo de la Orden, le despojó de collar que ostentaba el Monarca difunto, entregándolo al greñer conde de Canillas, y éste a su vez al guardajoyas de S. M.

El domingo 12 de agosto, reconocido de nuevo el cadáver por el cristal que al rostro correspondía, grandes y mayordomos bajaron al pie de la escalera del palacio, y gentileshombres de boca y casa lo llevaron al coche-estufa que había de conducirlo al convento de la Visitación, hoy llamado iglesia de las Salesas Reales, a unirlos con los de la augusta señora doña Bárbara de Braganza.

El triste cortejo partió de Villaviciosa a las cuatro y media de la mañana y llegó a Madrid antes de las diez, sin hacer otros descansos en el camino que los precisos para rezar respuestas.

Era así la fúnebre comitiva: timbales y clarines de guardias de Corps, con sordinas y enlutados; dos escudrones de dichas guardias, compañía de Alabarderos a pie, cuatro alguaciles de casa y corte de S. M., a caballo; 48 religiosos de Santo Domingo, San Francisco, San Agustín y Carmelitas Descalzos con hachas encendidas y a caballo; los alcaldes de corte D. Jacinto Jover y D. José Güell, con ocho alguaciles a caballo; doce gentileshombres de boca, a caballo; los timbales y clarines de la Real Caballería, con sordina y a caballo; el guión real, llevado por D. Pedro Verdes Montenegro, caballero paje más antiguo, a caballo; la cruz, con pajes a los lados y también a caballo; la Real Capilla; 24 lacayos de Su Majestad, a pie y con hachas encendidas; los mayordomos de semana D. Francisco Escoti y marqueses de Villagarcía, de la Rosa y de Gracia Real, a caballo; los gentileshombres de cámara de servidumbre, conde de Castroponce, Príncipe Pío, marqués de los Balbases, duque de Santisteban y otros grandes de España que voluntariamente se unieron al cortejo, todos a caballo; cuatro cadetes de guardias de Corps en servicio de batidores; un sobrestante de coches; la es-

tufa con los restos mortales del Monarca, yendo a los lados ocho pajes de S. M. y dos Monteros de Espinosa, todos a caballo; a la derecha D. Lus de Rozas, oficial mayor de guardias de Corps, y el exento D. José Noroña a la izquierda; los caballerizos de campo D. Gaspar Manuel de Montoya, D. Manuel de Fuentes, D. Enrique Ruiz Sabel y D. Joaquín de Melgarejo, al lado y fuera de la línea de los pajes, y detrás del coche-estufa el duque de Alba, el Príncipe de Masserano, capitán de guardias de Corps, y junto a éste, caballero en una mula, el obispo de Palencia, D. Andrés de Bustamante. Seguían un palafrenero mayor, dos garzones de guardias de Corps, el caballero de la Plaine y el marqués Bota, oficiales mayores de guardias de Corps; los exentos don Domingo Zesti y D. Domingo de Hoces; 50 guardias con un brigadier, una estufa de respeto, el coche del duque de Alba y el del prelado, el tercer escuadrón de guardias de Corps, cinco coches con 20 gentileshombres de cámara, dos forlones para los mayordomos de semana, otros dos para los caballerizos, otros dos para los pajes y palafreneros a caballo.

Entró el triste cortejo en Madrid por la puerta de Recoletos, donde formaba el Cuerpo de Inválidos con el coronel D. Félix Ferraz a su frente, y se dirigió a las Salesas por las calles de San José, que cubrían en dos filas, hasta el pórtico del convento, los batallones de Guardias españolas y valonas con sus coronels respectivos marqués de Sarriá y conde de Priego.

Dentro del pórtico recibió el cadáver honores militares, tributados por fuerzas de guardias de Corps, y en la puerta de la iglesia por los Alabarderos.

Bajaron el féretro de la estufa los caballerizos de campo, lo llevaron hasta el templo los gentileshombres de boca y casa y hasta el túmulo los grandes de España y los mayordomos.

Dijo misa de pontifical el obispo de Santander, acompañado de la Capilla música, y grandes y mayordomos condujeron los restos mortales al lugar donde fueron entregados a la madre priora de la Visitación por el duque de Alba con las debidas formalidades.

Las tropas hicieron descargas al entrar el cadáver en las Salesas, durante la misa en el momento de alzar y al llegar al coro de las monjas, donde se hizo la entrega. Actuó el notario mayor del Reino el marqués de Campo de Villar, secretario de Estado y del despacho de Gracia y Justicia.

La Reina madre, Isabel de Farnesio, que desde años atrás vivía en su amada residencia de San Ildefonso, salió de La Granja el 16 de agosto, hizo noche en Campillo, y al día siguiente llegó al palacio del Buen Retiro.

SUCESOS DEL DIA

Por llevar armas En un bar de la calle Ancha estuvo José Gil Ayala, acompañado de su familia. Cuando iban a retirarse se le cayó a José el gabán que tenía en la percha y se le disparó el revolver que dicha prenda llevaba.

Desgraciadamente, el proyectil causó una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho a Julia Aparicio, criada de José, la que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Niños atropellados Un niño de trece años llamado Julián Muñoz, domiciliado en la calle de Easo, 12, iba cubierto en el estribo de una tartana, y pasó por su lado un automóvil, que arrastró al niño y le produjo diferentes heridas en la cara y en distintas partes del cuerpo y conmociones cerebrales y viscerales.

La infeliz criatura se halla en gravísimo estado.

El conductor del vehículo, Antonio Díaz, fué puesto a disposición del juez de guardia.

En la calle de las Peñuelas fué víctima de otro atropello una niña de dos años llamada María Asensio Cuesta, domiciliada, con sus padres, en la calle del Labrador, 22.

El automóvil número 94, de Madrid, arrolló a la criatura cuando intentaba atravesar la calle, y le produjo heridas de importancia en distintas partes del cuerpo.

El «chauffeur», César Simón, fué detenido. Lunas rotas

Unas máscaras desconocidas, como es natural, arrojaron algunas piedras a la barbería establecida en la calle de Santa Bárbara, 6, rompiendo tres lunas, valoradas en 3.000 pesetas.

Sospcha D. Isidoro Moreno, dueño de la barbería, que las máscaras son dependientes de otras barberías, que han querido vengar el que el denunciante no ha querido aceptar la subida de precios.

Broma de Carnaval Don Joaquín Lupiño, que vive en Reina, 39 y 41, fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista de una lesión grave en un ojo que le causó un amigo suyo al arrojarle ayer, en el paseo de la Castellana, un limón desde el auto que ocupaba.

Es mucho pedir El joyero D. Daniel Inclán Martín, domiciliado en la calle Mayor, número 37, ha presentado una denuncia contra un individuo llamado G. de B. domiciliado en la calle de Jorge Juan, por haberle amenazado de muerte si no le entregaba 18.000 pesetas.

Denuncia De la cómoda le han sustraído a la vecina de la calle del Carnero, número 11, piso primero, Cruz González Leal, cincuenta pesetas.

¿Quién...? Ella ha dado a la Policía el nombre de un tal Novillo, que es de quien sospecha.

Información militar En los ministerios

Asuntos de Guerra

Situaciones.—Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Caballería D. Sebastián Artes, y a situación de reserva el capitán de Infantería (E. R.) D. José Gamales.

Matrimonios.—Concédense reales licencias para contraer matrimonio al teniente coronel de Infantería D. Gustavo del Amo; a los tenientes de la misma Arma D. Argimiro Silva y D. Carlos Asensio, y al de Caballería D. Antonio Martín.

Concursos.—Se anuncia concurso para cubrir una plaza de comandante médico en el Hospital de Urgencia de Madrid, y otra de farmacéutico mayor en el Laboratorio Central de Medicamentos.

Profesorado.—Continúa de profesor en la Escuela Superior de Guerra el coronel de Estado Mayor D. José Herreros.

Boda próxima.—En la capilla del palacio de Buenavista se leyeron ayer las amonestaciones para el próximo enlace de la bella y elegante señorita María del Milagro Urbano Sanabria, hija del ilustre teniente coronel de Infantería, con destino en el Estado Mayor Central, D. Juan Urbano, con el teniente de la Guardia Civil D. José Cuiñado Cónsul, jefe de la línea de Madrid.

La boda se celebrará en breve. Ascensos de Infantería.—Parece que antes de la revista del mes de marzo se promoverán al empleo inmediato 99 capitanes del Arma de Infantería, ascensos que se deducen de las nuevas plantillas.

Restriados Causan Dolores de Cabeza y Neuralgia

Dolores de Cabeza o Neuralgia causados por un Restriado se alivian pronto tomando el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas). Sólo hay un «Bromo Quinina». Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

GRACIA Y JUSTICIA

COMBINACION DE JUECES.—El ministro de Gracia y Justicia ha firmado las siguientes reales órdenes:

Trasladando al Juzgado de Jaén a D. Fernando Bandía Gandarias.

Nombrando para el de Puerto de Santa María a D. Antonio Escribano Codina.

Idem para Badajoz a D. Manuel Mesa Chaix.

Idem abogado fiscal de Granada a D. Juan García Romero de Tejada.

Idem de Toledo a D. Luis Felipe Vivanco.

Trasladando al Juzgado de Monóvar a don Cruz María Caballero.

Jubilando a D. Joaquín Salazar, juez de Carifena.

Trasladando a este Juzgado a D. Félix Tejada Torres.

Declarando excedente, a su instancia, a don Leopoldo González Echenique, juez de Casas Ibáñez.

HABLEMOS DE COSAS SUCIAS

MADRID SIN URINARIOS

Según parece, ya está hecho un presupuesto por el Ayuntamiento para la instalación de urinarios en las calles de la villa.

Aunque burocráticamente eso es lo más urgente, para poder instalarlos se necesita algo más, y ese algo es lo que tenemos que no se haga.

Es preciso coger un plano de Madrid, estudiar los sitios más convenientes para instalar los referidos recipientes, acordar los lugares más oportunos, y una vez acordado, que lo sancione el Ayuntamiento. ¿Que por qué exigimos ese requisito? Pues sencillamente para que ningún alcalde o teniente tenga autoridad para retirar uno de esos recipientes cuando se lo recomieude el



Noticias é informaciones teatrales

CHISMOGRAFIA

LORETO Y CHICOTE DESCANSARÁN

A últimos de este mes terminará la actual temporada en el teatro Cómico. Loreto y Chicote descansarán hasta el próximo mes de mayo...

Será el primer actor y director el Sr. Llo-compañía se dedicará al fantástico melodrama de policías y ladrones.

Será el primer actor y director el Sr. Llo-compañía se dedicará al fantástico melodrama de policías y ladrones.

Se nos asegura que Javier de Burgos y Castillo han hecho una obra espiritista que ha de producir una verdadera revolución.

LOS EXITOS DE LA BILBAÍNITA

Nati la Bilbaínita, la encantadora Nati, se ha metido, como vulgarmente se dice, al público de París en un bolsillo...

Nati debutó el 6 del actual, y en vista de que el público llena todos los días la sala y ovaciona con entusiasmo a la encantadora artista...

La Prensa de París dedica entusiastas elogios a Nati. Muchos empresarios de Londres han ofrecido a Nati contratos en blanco...

Seguramente, este contrato es el mejor de cuantos han firmado artistas españolas.

Si Nati no sintiese tan gran afición por su arte, con lo que en la Habana ganará podría retirarse a vivir una vida llena de comodidades...

GACETILLAS

Princesa.—Hoy martes, a las diez de la noche, se pondrá en escena la admirable comedia, de Oscar Wilde, titulada El abanico de lady Windermere...

Mañana, a las cinco de la tarde, se representará la comedia de magia, original de don Jacinto Benavente...

Pasado mañana jueves, décimo de abono, a las cinco y media de la tarde, y el viernes, a la misma hora y a precios ordinarios...

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Lara.—Con objeto de ir preparando el decorado, delicado y valioso, que requiere la obra en ensayo Wu-Li-Chang...

Esclava.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, estreno del nuevo espectáculo Kur-saal.

Primera parte.—Variedades, de Torres del Alamo, Asenjo y el maestro Font.—Primer acto, Whisky and Soda...

Segunda parte.—Primero, Colombina está rabiosa, farsa de Lorde y Marsile...

Tercera parte.—El abono de Celestino, sainete con música, en dos cuadros...

Decorado de Brunet, Pous y Mollá. Se despacha en Contaduría de cuatro a ocho.

Infanta Isabel.—Mañana miércoles y el jueves por la tarde se representará a las seis la comedia de éxito extraordinario El mundo es un pañuelo.

Todas las noches, con el teatro hasta los toques, se representa la última obra de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero...

Viernes y sábado, por la tarde, ¡Qué amigos tienes, Benita!

Apolo.—Mañana miércoles, a las seis y media, El capricho de una reina...

Mañana jueves, a las seis y media, El capricho de una reina...

Mañana viernes, a las seis y media, El capricho de una reina...

Mañana sábado, a las seis y media, El capricho de una reina...

Mañana domingo, a las seis y media, El capricho de una reina...

Mañana lunes, a las seis y media, El capricho de una reina...

cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas. Pasado mañana jueves, dos representaciones del celebrado sainete Pepe Conde...

Cómico.—Mañana miércoles, en la función de tarde, que dará principio a las seis y cuarto, se representarán las muy aplaudidas zarzuelas nuevas Los brazos caídos...

Por la noche, a las diez y cuarto, La del alba sería... y Los brazos caídos. Todos los días, tarde y noche, Los brazos caídos.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación. Cervantes.—La excepcional interpretación, la hermosura del decorado y lo graciosísimo de las situaciones...

Coliseo Imperial.—Aplazamiento y debut. Con motivo de los incidentes surgidos a causa de la elevación de tributos a los teatros...

El miércoles, en la sección de las diez y media, hará su presentación la aplaudidísima primera actriz Gloria Torrea...

La obra tendrá el siguiente reparto: Mariana, Gloria Torrea; Clara, Guadalupe Muñoz Sampedro; Trinidad, María Comendador...

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6, La muchacha que todo lo tiene.—10, Jimmy Samson (reposición).

BSLAVA.—6, Las grandes fortunas y Esclava-Concert.—10,30, La rosa del mar.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, ¿Tienen razón las mujeres?—10,30, ¿Tienen razón las mujeres?—10,30, ¿Tienen razón las mujeres?...

INFANTA ISABEL.—6, El Mundo es un pañuelo.—10,15, El Mundo es un pañuelo.

APOLO.—6,30 (corriente), El capricho de una reina.—10,15 (especial), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los molinos cantan.—10,15 (extraordinaria), El as.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,15 (especial), Los brazos caídos y La Liga de las Naciones.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (ordinaria), Pipiolo.—10,30 (debut de Gloria Torrea), Mariana.

NOVEDADES.—5, El gálibo de Edipo o No hay lucha con el destino.—6,15, La romería del odio.

FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—6, El diablo negro (tercera y última serie de Los misterios de Nueva York).

MARTIN.—6, La exposición de la Gloria.—7,15, Las corsarias.—10,15 (doble), Las corsarias y La perfecta casada.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, De mala raza.—10,15, Tierra baja.—Butaca, una peseta; general, 0,20.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 y 10,30. Monumentales atracciones.—Despedida de la Bella Emilia.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y 9,30. El Monte Trueno (13.º y 14.º episodios). Supuesto traidor (creación de la gentil Mae Marsh).

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde.

ROYALTY.—Dos secciones.—A las 5 y 7 de la tarde.—El demonio la enreda, Cocinero improvisado, 13.º y 14.º episodios de El Monte Trueno.

MADRID CINEMA.—(Malasaña, 6.)—Quinto baile de máscaras desde las 10 de la noche a la madrugada.—Mujeres bonitas.—Gran orquesta.—Luz y alegría.

rio al lado de El marqués de Priola y El diablo.

Interrogado por un periodista, Lavedan ha declarado que no prepara obras nuevas para el teatro.

Está entregado en absoluto a la novela. Ha comenzado una serie de tres libros bajo el título general Camino de salvación (Le chemin du salut).

Pronto dará también a la imprenta La Belle Histoire de Geneviève, obra en forma dialogada, de tendencia eminentemente patriótica.

Tal ha dicho Lavedan; pero se cree generalmente que su retirada del teatro no es definitiva.

Comedores de Caridad Montero

Calle del Pacífico, núm. 48

D. Gabriel Montero, fundador y sostenedor de esta modesta obra, queda muy agradecido a cuantas personas le han prestado su colaboración repartiendo vales entre los menesterosos.

Debiendo ser clausurados estos Comedores el día 1.º de abril, y existiendo un número considerable de vales en circulación, ruega a los tenedores de dichos vales los utilicen antes de la fecha indicada...

CARTEL PARA EL DIA 18

ESPAÑOL.—6, La Centenaria.—10 (función popular a precios populares), La Centenaria.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—5, Y va de cuento.—10 (10.º miércoles de moda), El abanico de lady Windermere.

COMEDIA.—Compañía cómica-dramática.—5, Los caciques.—10,15, Los caciques.

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6, La muchacha que todo lo tiene.—10, Jimmy Samson (reposición).

BSLAVA.—6, Las grandes fortunas y Esclava-Concert.—10,30, La rosa del mar.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, ¿Tienen razón las mujeres?—10,30, ¿Tienen razón las mujeres?—10,30, ¿Tienen razón las mujeres?...

INFANTA ISABEL.—6, El Mundo es un pañuelo.—10,15, El Mundo es un pañuelo.

APOLO.—6,30 (corriente), El capricho de una reina.—10,15 (especial), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los molinos cantan.—10,15 (extraordinaria), El as.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,15 (especial), Los brazos caídos y La Liga de las Naciones.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (ordinaria), Pipiolo.—10,30 (debut de Gloria Torrea), Mariana.

NOVEDADES.—5, El gálibo de Edipo o No hay lucha con el destino.—6,15, La romería del odio.

FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—6, El diablo negro (tercera y última serie de Los misterios de Nueva York).

MARTIN.—6, La exposición de la Gloria.—7,15, Las corsarias.—10,15 (doble), Las corsarias y La perfecta casada.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, De mala raza.—10,15, Tierra baja.—Butaca, una peseta; general, 0,20.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6 y 10,30. Monumentales atracciones.—Despedida de la Bella Emilia.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y 9,30. El Monte Trueno (13.º y 14.º episodios). Supuesto traidor (creación de la gentil Mae Marsh).

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde.

ROYALTY.—Dos secciones.—A las 5 y 7 de la tarde.—El demonio la enreda, Cocinero improvisado, 13.º y 14.º episodios de El Monte Trueno.

MADRID CINEMA.—(Malasaña, 6.)—Quinto baile de máscaras desde las 10 de la noche a la madrugada.—Mujeres bonitas.—Gran orquesta.—Luz y alegría.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético. Cura radicalmente los catarros y tuberculosis; previene contra la gripe y pulmonías.

BANCO DE ESPAÑA

47.º Sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de abril próximo, la suma de trescientas noventa y cinco mil pesetas por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 27 de junio de 1908...

Table with columns: SERIES, Bolas oncaradas, Títulos que representan, Capital nominal, Bolas que han de extraerse, Títulos que representan, Capital que se amortiza, A pagar por intereses, Total intereses y amortización.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el salón de juntas generales del Banco, el día 1.º de marzo próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el gobernador o un subgobernador...

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 17. Includes entries like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

NIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Compañía Trasatlántica

El vapor «BUENOS AIRES» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente febrero de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz...

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

La misa y oficio son de la FERIA, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Covadonga; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las nueve, misa cantada...

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual y sermón, que predicará el señor Morán.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las ocho, bendición de la ceniza.

En el Buen Suceso, a las ocho, misa de comunión; a las diez, cantada; por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando D. Germán García Rodríguez.

En el Refugio, a las diez, misa cantada y sermón, que predicará D. Agustino Parareda.

En San Ildefonso, a las nueve y media, bendición de ceniza y misa solemne, predicando D. José Suárez Faura.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, viacrucis, rosario, sermón, que predicará el padre Gamarra, y miserere.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa y bendición e imposición de ceniza.

En el Oratorio del Olivar, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las seis, rosario, sermón, que predicará el padre Antonio Martínez; miserere y viacrucis.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las seis, predicando D. Lus Calpena.

En el Carmen, a las cinco, ejercicios a la Santísima Trinidad, predicando D. Angel Nieto.

En el Caballero de Gracia continúa la misión; a las seis de la tarde, rosario, doctrina y sermón moral por los padres Villarrín y Ponferrada, capuchinos, y miserere.

En Santiago principia el quinario al Santísimo Cristo de la Misericordia; a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará el padre Baltasar de Lodares, capuchino; ejercicio, reserva y miserere.

En San Sebastián, a las nueve, bendición e imposición de ceniza, y por la tarde, a las seis, rosario, viacrucis y plática.

En la Encarnación, a las diez, bendición e imposición de la ceniza, y después misa cantada, en la que predicará el padre Ramón López, escolapio.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Echevarría, ejercicio y reserva.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las cinco y media, corotona.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Terreiro.

En Santa María de la Almudena, a las diez, bendición e imposición de ceniza, y misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, rosario, plática por el señor cura y miserere.

En el Santuario del Perpetuo Socorro principian los ejercicios espirituales para señoras, a las cinco, por el padre Braulio Gómez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el Oratorio del Espíritu Santo, o del Perpetuo Socorro en su santuario y en la iglesia Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

# El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)  
es el Fortificante  
y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

## DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

**COMAR & Co - PARIS 1177**

EL SEÑOR

## DOX EUSTAQUIO ALONSO SERRANO

Del comercio de la villa de Torre de Esteban Hambran (Toledo)  
Ha fallecido el día 13 de febrero de 1920  
a los 60 años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales

**R. I. P.**

Su esposa, doña Manuela Martín; sus hijos, D. Isidoro, doña Herminia, D. Benedicto, doña María y doña Petra; sus hermanos, doña Manuela, doña Basilia, D. Gabriel y D. Emiliano; sus padres políticos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Para esquelas: J. Domínguez Luque. Matute, 8.

# Me rio

de los

## Vertigos



Para evitar todos los desórdenes del organismo y conservarse la salud en perfecto equilibrio, es menester quitarse de encima los gérmenes malsanos que lo estropean, y eso se logra tomando en cada comida el agua mineralizada con

### LITHINÉS del Dr GUSTIN

De fácil preparación, dicha agua viene á costar sólo unos 12 céntimos por litro. Su actividad es sin igual, su gusto agradable y pueden beberla todos y mezclarla con cualquier otra bebida.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral.  
Depositar general en España: DALMAU OLIVERES.  
14. Paseo de la Industria. BARCELONA

1,50 pesetas la caja de 12 paquetes.

**Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.**  
Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 8 ptas.: por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factory, 16, Madrid

LEGITIMOS  
NEUMATICOS  
INGLESES

# DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

## SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

## ¿POR QUÉ

ha de pagar usted precios caros y comprar discos anticuados, teniendo en nuestra famosa marca ODEON siempre lo más moderno y más barato

Pídanos catálogos, dirigiéndose á ODEON, Preciados, 1, MADRID (Ventas a PLAZOS con precios de contado.)

### LIQUIDACION

Abrigos, trajes, laldas, bejeras, combinaciones, mantos luto, mantillas blanca, chantilly y madroños, sombreros, lencería y sedería. 33, MONTERA, 33.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



# THE SHOES SHOP

Señoras, caballeros y niños encuentran su ideal visitando la exposición de calzado, 18, PRINCIPE, 2o.

## "OLEORETINE,"

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campandamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable designa á los culpados.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo son vosotros los que adquirireis este producto y pregonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las puntas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada **tiña pedada** y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

### "OLEORETINE"

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

# LA OBESIDAD, VENCIDA

La obesidad es ridícula

Miren el andar de un obeso: no hay nada tan feo, hasta nada tan repugnante; los brazos están distanciados del tronco, los muslos apadados, la cabeza alta á causa de la molestia provocada por los resacaos de grasa del cuello, la espalda se echa hacia atrás con el fin de evitar el balance hacia delante causado por la corpulencia del abdomen. Cuando quiere levantarse, necesita hacerlo en dos veces. Si quiere sentarse, el ama de la casa mira con terror la silla que va á escoger. Por donde quiera que pase el obeso, es ridículo. Sus vestidos, principalmente los de las señoras, siempre parecen demasiado estrechos y á punto de reventar, y las desfachadas parecen ahogarse dentro de ellos. Además, aquel abotagamiento, aquella congestión de la cara generalizada entre obesos, les dan el aspecto de estar apretados en un torno.

A los hombres les importa menos seguir la moda; pero grande debe de ser el disgusto de la señora demasiado gorda al ver á su amiga, á su hermana, á su criada con un vestido que las hace más hermosas y más seductoras, vestido que no puede llevar á causa de aquella grasa que no quiere detenerse. Toda coqueta que está prohibida; si siquiera le queda la esperanza de gustar ó de verse admirada; pues una mujer gorda no puede salirse de su aspecto grotesco y ridículo. Por todas partes donde va el obeso, le siguen miradas burlescas ó de compasión.

Como el obeso se halla debilitado por la superabundancia de grasa que se le acumula en los tejidos, está predispuesto para todas las enfermedades. Sufre de dispepsia, de enfermedades del hígado, de los riñones, de albuminuria; está sujeto á hemorragias, varices, en una palabra, todo el séquito del sufrimiento le persigue. Sus fuerzas musculares son nulas, su sueño es regular, y con todo está somnoliento durante todo el día. Su vida no es más que un martirio y un dolor perpetuo.

Si quiera tiene la quietud de la seguridad, pues á cada instante se siente amenazado de muerte. Los accidentes vienen á cualquier edad y pueden sorprendernos en buena salud; pero si bien es verdad que son raros cuando se trata de personas sanas, por contra son frecuentes tratándose de obesos, cuya mayoría sufre, sin saberlo, de afección cardíaca. Worthington declara que de 57 defunciones causadas por la obesidad, 50 son debidas á accidentes cardíacos.

Por eso nos parece que reviste sumo interés el que el público esté al corriente de este descubrimiento científico, absolutamente nuevo y maravilloso. Háta las señoras que sólo empiecen á engordar, pueden poner en práctica con entera confianza el tratamiento del DOCTOR REG; pues tiene el verdadero secreto para darles aquella línea esbelta que tanto envidian todas, jóvenes ó de edad. El doctor Hocquette, farmacéutico, 50, rue de Turenne, División 626 A, tiene muchas atenciones á disposición de las personas obesas.

Todos los datos referentes á este descubrimiento se mandarán gratis sobre cerrado, sin membrete, á quien los pida con simple ruego acompañado del cupón que va al pie. Insistimos en que este método es el único que ofrece garantías absolutas y serias para reducir el peso ó curar la obesidad.

**CUPÓN PARA LA CURA CONTRA LA OBESIDAD**  
Córtese este cupón y mándese á A. Hocquette, 50, rue de Turenne, Paris, División 626 C, con un sello de 0,25 para recibir todos los detalles.

Nombre y apellidos .....

Calle y número .....

Población .....

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES RINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

## AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7. PLATERIA.—MADRID

### Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARIS

### MASCARAS

Pierrots, Capuchones, Dominós para estrenar, alquiler barato. SERRA. Fuentes, 5.

### 2 horas :::: 5 pesetas.

Solicitan o en todas partes personas laboriosas que deseen aprovechar su tiempo sobrante en trabajar nuestros artículos, novedades surgidas durante la guerra. Pedir instrucciones y catálogo ilustrado, escribiendo, «Internacional Office», Apartado n.º 841, Madrid.

## VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastring, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 9, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15.

6 Infantes, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

# PUBLICIDAD ECONOMICA

## ALQUILERES

Se cede local para tienda en la Avenida de la Libertad, de San Sebastián. Informar en: Manterola y Compañía. Avenida, 12, San Sebastián.

## CONSULTAS

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Almirante, 18

Dentista.—Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis).

Rayos X. Reconocimientos de cinco pe-otas. Reconocimientos estomago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular.—Corredera Baja, 5.

## COMPRAS Y VENTAS

Motor «Indian» con magneto, dos cilindros. Se vende. Tornera, 4, almacén de papel.

Mostradores, escaparates, objetos para pastelería, venta de ocasión. E. González. Arenal, 1, principal, de diez á doce.

Trajes frac, smoking, compra, vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

Esteras, linóleum, terciopelo; salido, grandes remesas Serra, teléfono 4365, Fuentes, 5.

Manjones Manila, mantillas, gran surtido, vendiendo, alquiler. San Bernardo, 1.

Cabardinas señora, caballero alhajas, gramófonos, discos, objetos regalos. San Bernardo, 1.

Manjones Manila, mantillas, velos, grandiosos surtidos, vendiendo, alquiler. Calatrava, 9.

erna paga bien escopetas, armas, máquinas Singer, objetos bonitos. Hortaleza, 9.

Serna paga bien alhajas con brillantes, diamantes, relojes, objetos de joyería, platería. Hortaleza, 9.

Serna paga bien máquinas fotográficas, prismáticos. Hortaleza, 9.

Serna paga bien máquinas escribir. Hortaleza, 9.

Serna paga bien antigüedades, abanicos, telas, damascos, tapices, figuras, bronceos, porcelanas, objetos, muebles antiguos. Hortaleza, 9.

Serna paga bien pianos, autopianos, rollos, gramófonos, discos usados. Hortaleza, 9.

Sern compran tubos usados 45 hasta 65 milímetros diámetro interior y caldera vapor «Cornisa» para ocho atmósferas presión de cuarenta metros cuadrados superficie calefacción. Ofertas á Melns, Lista Correos, Madrid.

Serna compra todo, no tiene Srival pagando. Hortaleza, 9.

Compro metales toda clase Cobjetos. Cava Baja, número 41. Teléfono 52-32.

Piano vertical extranjero, vendiendo barato. Segovia, 27, principal número 2.

## ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero, comerciantes, industriales, propietarios, facilidad de pago. Carmen, 33, entresuelo derecha: cuatro á ocho.

Castrofría Riiza, contado; plaza ocho meses. Corredera, 45.

Lanillas superiores para confecciones; lanillas económicas para roperos; lanillas especiales para alfombras; lanillas para cardar tolos colores; toquillones, toquillas, pelerinas; abrigos para niños, bonitos modelos. Codes, Atocha, 9.

Vinos sin uvas. Componentes químicos; fórmula hectolitro, 15 pesetas. Sr. Logua. San Clemente, 10. Barcelona.

## VARIOS

Leche pura esterilizada á la pública. Tudescos, 5.

Médico con cargo oficial bien reputado en su profesión, solicita prestar sus servicios en fábrica, empresa ó sociedad seria. Dirigirse por escrito á D. Joaquín Medina. Regueros, 3 duplicado.

20 pesetas diarias, cooperando á la venta de nuestros artículos maravillosos nunca vistos, indispensables en todo hogar. Pueden concurrir señoras y caballeros desde cualquier localidad sin abandonar sus ocupaciones. Gratis catálogo ilustrado, detalles, etc., logu ilustrado, detalles, etc., escribiendo «Internacional Office» Apartado 841. Madrid.

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejando las su diario, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo acompañando sello, Victoriano Ferrer. Unión, 3, segundo. Valencia.

Su nene, retirado por Roca, S. Tetuán, 20, resultará precioso.

## PERDIDAS

Cartera desaparecida desde Cerrada travía, se gratifica a quien presente documento que llevaba. San Bernabé, 7. Manuel Merina.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD  
PRADO-TELLO  
PIAMONTE, 10,  
ENTRESUELO

# PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

EL MUNDO ES UN PAÑUELO

Comedia de S. y J. Alvarez Quintero  
EL MAYOR ÉXITO DE LA TEMPORADA  
Todos los días en el Infanta Isabel

# Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS  
DE  
PEREZ GALDOS

## Lo que la vida devuelve

EL CABALLERO AUDAZ

### El novio de la Encarna

La noticia cayó en el taller de madame Lecop como una bomba...  
Piliñ, la más salada y diabólica de las aprendizas, aprovechando un momento en que la encargada salió al «gabinete de prueba» lo contó confidencialmente...  
—Chicas, ¿sabéis una cosa?...  
—El qué?... preguntaron todas a coro.  
—Que la Encarna tiene novio!...  
Hubo una exclamación general; las veinte modistillas, a cual más lindas—con raras excepciones—, que trabajaban en el taller de madame Lecop pusieron en cuarentena la afirmación de Piliñ...  
—¡Vamos!...  
—La Encarna, novio!  
Petra, una muchacha con ojos negros y muy redondos, y con la boca que parecía un madroño, fué la primera en negar.  
—Tú estás pa que te acuesten, chica!...  
—Por qué?... preguntó Piliñ...  
—Porque sí!... Mira que decir que la Encarna tiene novio. ¡Pobre chica!... Si es más infeliz que un rábano.  
—¿Y qué de particular tendría eso?... preguntó la Carmela...  
La Carmela era una rubia gentilísima, de cutis muy blanco y ojos verdes, que usaba medias de seda... A Carmela le tiraba más el escenario que el taller. Todas sus compañeras se tenían tragado que Carmela terminaba cantando «El relicario» o «El gitanillo» en el escenario de Romea. ¡Eso era viejo!...  
La más elegante de todas y la que más se gastaba en indumentaria era Carmela... Bien es verdad que tenía relaciones con un «casi título», hijo del marqués de Lucía, el cual siempre le estaba haciendo regalos de importancia... Últimamente le había comprado una «esclava» magnífica de oro, cuyos eslabones tintineaban como esquilas cuando la modistilla cosía, y este sonsonete argentino suscitaba la envidia de las compañeras, que de vez en cuando, sin poderse contener, le decían:  
—¡Pues, hija, no eres tú nadie!... ¡Va-ya música!... ¡Pareces un «gomos»!...  
Y ella invariablemente respondía:  
—La que tenga envidia que se rasque.  
Pero la noticia saltada aquella tarde por Piliñ en el taller, tenía una gran importancia. Valía la pena de comentarse. ¡La Encarna con novio!  
Encarna Huertas era la oficiala más modosa, bella, bondadosa y formal que tenía madame Lecop.  
Llevaba cinco años trabajando en la casa y jamás se la vio hablar con ningún muchacho... Tenía muchos pretendientes, eso sí; pero a todos los desahuciaba con su gesto serio y su actitud recatada y honestísima de buena muchacha.  
Vivía con su madre, una pobre anciana agobiada por los años y las penas... Los domingos, en vez de irse de paseo o de baile, como sus compañeras, se quedaba en casa trabajando para alguna que otra modesta cliente que ella tenía... También por las noches se desahuciaba ante la máquina, hasta las primeras horas de la madrugada... De esta forma, Encarna tenía lo suficiente para ir sacando adelante su penoso vivir.  
Hija de un alto funcionario del Estado, recibió una educación esmeradita; muerto éste comenzó para ella y su madre ese pechoso calvario tan frecuente en las huérfanas de la clase media; pero Encarna, que tenía una voluntad firmísima, se impuso la obligación de redimirse de la miseria honradamente... Y lo iba consiguiendo...  
Piliñ, en el centro del corro que habían hecho sus compañeras, iba a contar lo que sabía de los amores de la Encarna; pero como los comentarios la interrumpían, Julia, que era la oficiala más vieja y más fea, impuso silencio.  
—¡Callaros ya si queréis!...! Dejád a la chica que hable...  
Todas suspendieron la costura para escuchar el relato de Piliñ, que con gesto pícaro comenzó diciendo:  
—Ya sabéis que Encarna vive en la calle del Espejo.  
—Sí, al lado de la frutería—interrumpió Luciana la biza.  
—Eso es—asintió Piliñ—. Pues yo anoche, a eso de las diez, tuve que ir a la calle de Campomanes a un recado de mi madre, y al atravesar la calle del Espejo, ¡pun! me topo de manos a boca con la Encarna, que venía muy atorolada y casi del brazo de un pollito... «litri».  
—¿Guapo?... preguntaron varias voces a un tiempo.  
—Chicas, la verdad: ¡no lo pude ver

buena figura?...—inquirió Carmela...  
—Eso, sí... Tenía mejor tipo que tu «casi marqués». Alto, delgado y muy derecho.  
—¡Caramba con la mosquita muerta!...—comentó Luciana con envidia.  
—¡Hace bien la chica!—elogió Carmela—. No se va a quedar para vestir imágenes...  
—Sí, pero lo podía haber dicho...  
—¡Pues no ha querido!—disculpó Carmela—. ¿Es que vosotras contáis todas las cosas que os pasan?... Porque yo, por mi parte, me callo muchas...  
—¡Pero nos las figuramos!  
El descaro insidioso de Luciana la biza enardeció a la bellísima Carmela; pero la voz de la encargada puso fin al diálogo, y todas, con aturdimiento apresuramiento, ocuparon su sitio, inclinaron la cabeza sobre la labor y se pusieron a fingir que trabajaban con febrilidad.  
—¡A ver!, usted, Margarita, ¿cómo va el vestido de esa antipática viuda...? La aludida mostró un vestido de «charmeuse» azul... Sólo le faltaban dos apliques de azabache.  
—Y usted, Luciana, ¿dése prisita, que esa blusa de la señora de Oliva tiene que ir al Real esta noche...  
La encargada se llamaba Catalina, y a pesar de sus cuarenta años se conservaba aún bella, con su opulenta plenitud de matrona de arrogante porte y con su rostro carnoso y relleno, en el que aún tenían fulgores de juventud los magníficos ojos negros.  
Su ceceo andaluz dulcificaba la sequedad de sus órdenes terminantes.  
Dirigiéndose a la aprendiz, que andaba recogiendo retales del suelo, le preguntó:  
—Y tú, ¿qué haces...?  
Piliñ, por toda contestación, mostró la mano llena de recortes y residuos de paño y seda.  
—Deja eso, que luego lo quitarás... Légate al «gabinete de prueba» y dile a la Encarna que se venga aquí; que ya hoy no esperamos a nadie. Que se traiga mis tijeras, el acerico y el marcador...  
Corrió Piliñ, y a los pocos minutos apareció Encarna en el obrador.  
Todas las compañeras la inspeccionaron con disimulo... ¡La mosquita muerta!... ¡Y parecía una santita!  
La suprema belleza de Encarna era belleza mística... Tenía los cabellos áureos, los ojos muy negros y melancólicos, y la mirada noble, sumisa, y más interesante que nada, su dulce y bondadosa expresión de mujer excelsa...  
Constantemente, para elogiar la figura distinguidísima de Encarna, sus amigas le decían que parecía una mujer de cine... Así era... Alta, esbelta, cimbreante, de talle quebradizo, no tenía su cuerpo que envidiar nada al de la Bertini o al de la Sorel.  
Cuando silenciosamente tomó asiento en el corro del obrador, varias de sus compañeras tosieron con malicia.  
Ella interrogó a todas con la mirada, y no comprendiendo lo que significaban aquellas toses tan expresivas, agobió su artística cabeza dorada sobre la costura y continuó bordando con briznas de lana rosa una magnífica falda azul.  
  
**La caída**  
Jaime consultó el reloj varias veces en un cuarto de hora.  
—Las ocho... Las ocho y cinco... Las ocho y diez...  
Para su impaciencia, los minutos eran siglos... ¡Tardaba la Encarna!...  
Se incorporó al bullicioso río humano que semejava la calle de Alcalá, fulgente con el resplandor de millares de luces, en el que se mezclaban el livido reflejo de los arcos voltaicos, esplendiendo ante los escaparates, y el blanco centelleo de los focos de los automóviles, y andando, andando lentamente llegó hasta la esquina de la calle de Cedaceros. Desde allí veía el portal de madame Lecop. Pasaba por su lado la muchedumbre en una confusión espesa y heterogénea, sin que Jaime acertara a distinguir ni diferenciar los rostros y las figuras, que se sucedían ante sus ojos en una vertiginosa variación de kaleidoscopio. Le aturdiría los oídos la confusa greguería multiforme de los pregones de los vendedores, que mezclaban sus gritos inarticulados y bruscos con el clamar de las bocinas de los autos y el sordo murmullo de la muchedumbre paseante.  
Jaime Pulido era lo que se llama un buen mozo.  
Alto, espigado y esbelto, con esa es-

bellez endeble de los diez y nueve años. De tez blanca pálida, de manos nervudas y largas y de ademanes distinguidos. Sus ojos, muy grandes, eran del color de la oliva, y los animaba una gran fuerza magnética. Los labios, muy finos, y las facies, angulosas, denunciaban que Jaime tenía un espíritu egoísta, dominante y caprichoso.  
Un mes llevaba de relaciones con Encarna. ¿Cómo la conquistó? Como los estudiantes conquistaron siempre a las modistas. Mirándola, piropeándola con tenacidad, diciéndole cosas muy gratas al oído... Al principio, las primeras noches después del encuentro, que fué allí mismo en la esquina de Cedaceros, Encarna evadió llena de rubores y con palabras confusas el amor de Jaime; mas, poco a poco, el obstinado y zalamero se fué entrando en el corazón de la modistilla y... ¡quedaron novios!  
¡Pero tardaba aquella noche!  
¡Oh! Al fin vio Jaime cómo en el portal iba apareciendo la bandada de alegres golondrinas, cuyas risas alegraban toda la calle.  
Venía su Encarna hacia él con pasito menudo de perdz acosada. Para disimular su azoramiento ante el novio, que se la quería comer con los ojos, se arreglaba el velillo, echándose más hacia la frente. Carmela se despidió de ella en la esquina.  
—Hasta luego...  
—Hasta luego...  
—¡Me salió al encuentro de su novia.  
—¡Hola, vida!  
—¡No lo acaricio con los ojos.  
—¡Hola...! ¿Llevabas mucho rato?  
—Una hora nada más.  
—¡Exagerao!...  
—Te lo juro por tus ojos bonitos, que me van a quitar la vida. ¿Por qué le has dicho a Carmela que hasta luego?  
—Porque veíamos esta noche. A las diez tengo que estar otra vez aquí.  
Jaime tuvo una diabólica idea... Esa idea mala que casi todos los hombres tenemos ante una bella muchacha que nos quiere.  
—Oye, Encarna; puesto que tienes que volver en seguida, podíamos cenar juntos...—propuso con naturalidad.  
Ella le miró asombrada.  
—¡Vamos, hombre! ¡Tú estás loco!...—rechazó.  
—¿Qué de particular tiene...?  
—Yo soy una mujer decente...  
—¡No seas tonta, nena! Yo soy un caballero, y además te adoro... Cenemos juntos...  
Encarna se quedó pensativa... Seguían caminando. Llegaban a la calle de Sevilla.  
Sobre el asfalto charolado por la humedad reluciente, marchaban los automóviles deslizándose, como si en vez de rodar resbalaran; en la placa de lustroso acero que semejava el pavimento relaban infinitas luces y de vez en cuando parecía encenderse lividamente el suelo, al reflejar, como relámpagos, las iluminaciones de los altos anuncios eléctricos que se mostraban intermitentes en las fachadas. Y como volviera a caer una llovizna menuda y fría en finos hilillos, que punzaban como agujetas heladas, Jaime se detuvo en la esquina de la calle Arlabán, y con sugestivo arrobo le dijo a su novia:  
—¿Qué, nena...? ¿Te decides...? Podemos cenar ahí mismo en casa de «La Concha». Después tú a trabajar y yo a soñar contigo... Anda, vida, ¡que te quiero más que a mi alma!  
Y como aumentara la lluvia, apremió cogiéndola dulcemente del brazo.  
—¡Decídet, Encarna, que nos vamos a calar hasta los huesos!  
Y la obligó blandamente, atrayéndola hacia sí.  
—¡Por Dios, Jaime!—borbotó en súplica apasionada la indecisa.  
—¡No seas niña, mujer!... Ya verás qué rato tan feliz pasamos.  
Encarna se dejó llevar y penetraron en un comedor reservado de casa de «La Concha»...  
  
**Las lágrimas de la Encarna**  
Al entrar en su cuarto destozó el velillo y, como abrumada por el peso de su infortunio, cayó de bruces sobre el lecho, y allí, aplastando el rostro contra las ropas, lloró silenciosamente.  
La vieja madre acudió en su busca, y al verla de esta forma, tremante de angustia, la interrogó.  
—¿Qué te pasa, hija mía?  
—¡Nada, madre! ¡Nada!—evadió Encarna.  
Pero el llanto la ahogaba y gimió desgarradoramente.  
—Encarna, hija de mi alma, dile a tu madre por qué lloras. ¿Es que te han despedido del taller?  
—No, madre... Es que he tenido un novio, que me enamoró, me deshonró, y después ¡el canalla me ha dejado!...  
—¡Hija! ¿Tú?... clamó la madre.  
Y quedó muda, silenciosa ante la po-

bre víctima que gemía... y que alentada por el hipo de su llanto, murmuró:  
—Bien empleado se me está, por buena, ¡por imbecil!...  
Y con firmeza amenazadora prometió:  
—En el mundo no se puede ser buena, madre. Yo te juro que tu hija desde este momento será la peor de las mujeres.  
—¡Calla, hija mía!—suplicó horrorizada como por una blasfemia la vieja madre.  
—¡Ya lo creo! Encarna la trabajadora, la confiada, la buena, ¡la tonta, ha muerto!  
Y se secó los ojos con desesperada rabia.  
  
**Redimida**  
Jaime, acompañado de sus amigos, penetró en el «cabaret». Fueron tomando asiento alrededor de una mesa, cerca de la puerta y al lado de un endiabrado «chuberski» que se había puesto al rojo y que les sofocaba los rostros.  
Diez años habían pasado por la vida de este Jaime, que conocimos al principio de nuestra novela... Diez años bien aprovechados por Jaime Pulido, durante los cuales había terminado su carrera de abogado y habíase hecho un prestigio en el foro y la política. Cuando traidoramente cortó sus amores con Encarna, no era más que un desaplicado estudiante de Derecho; ahora ya se nos presenta como ilustre abogado, diputado a Cortes por Madrid y uno de los jóvenes ministrables...  
Seguía soltero. Su espíritu era demasiado egoísta para compartir su vida con ninguna mujer.  
En cuanto tomaron asiento se les acercó una rubia mustia, y entabló conversación con Jaime.  
—¿Usted viene por aquí todas las noches?...—le preguntó.  
—Algunas—contestó Jaime despectivo.  
—¿Es usted de Madrid?  
—Sí, mujer... ¿Y tú?  
—Yo soy valenciana.  
Hizo un mohín delicioso la pecadora, y después, mirando fijamente a Jaime, murmuró:  
—Es usted un hombre guapo... ¡Ya lo creo! Pero usted tiene cara de estar enamorado hasta las cachas de algún imposible... ¡Vaya que sí!  
Jaime miró sorprendido a la muchacha, y después soltó una atronadora carcajada.  
—¡El enamorado!  
Era la mujer menuda y frágil como una gran muñeca de nácar y rosa... Llevaba el pelo de un rubio color de caoba, cortado en trova, como los pajes de las estampas románticas, y sus ojos grandes, que en admirable contraste eran negros y aterciopelados, lucían entre la cádena flor de las ojeras, agrandadas por el «kohl», brillando llenos de pasión e interés. Su boca era un brochazo bermejo en el rostro pálido, con los labios pequeños y curvos, pintados en forma de corazón, que dejaban ver, al entreabrirse, dos hileras gemelas de dientes blancos y pequeños, que poseían ese reflejo nacáreo del fugitivo oriente de las perlas.  
Vestía con espléndida elegancia, y su lindo nombre de pecadora—«La Modernista»—era en el mercado galante como un gallardo banderín de enganche para el placer y la locura.  
Los señoritos «bien», que no sabían conquistar caricias de mujeres mas que a cambio de billetes, se disputaban a «La Modernista» por su gracia frágil y linda de «bibelot», por su charla animada y pícaro, que sabía entretener, y, sobre todo, por su cuerpo menudo y cimbreño, que se diría cincelado por las manos lúbricas del Amor sólo para contorsionarse en los ritmos del pecado mortal.  
—¿Qué vas a tomar?...—la invitó Jaime.  
«La Modernista» vaciló, haciendo un elegante gesto de cansancio.  
—¡No sé, chico!... Que nos traigan champagne, para que nos alegre la vida... ¿No te parece?  
Cada vez que se abría la mampara que daba acceso a la calle, entraba una ráfaga de aire frío, y con ella un grupo de traspasadores juerguistas, que mientras dejaban sus sombreros y abrigos en el guardarropa, extendían sus miradas con timidez a lo largo de la sala.  
Conforme avanzaba la madrugada, los divanes color oro viejo del bar nocturno iban poblando de un público alegre y aturrido, que gritaba y reía mientras iba embriagándose lentamente. Era un público despreocupado y jaranero característico, que sólo puede verse en las salas de los «cabarets» nocturnos y en los casinos cosmopolitas en torno de las mesas de ruleta. Señoritos «bien», caballeros maduros, distinguidos e impecables bajo sus «smokings» severos, que saben amar y emborracharse siempre discretamente; aventureras de todas las razas, de «toilettes» audaces, que parlan en una jerga ininteligible, «argot» especial, con frases hechas de diversos idiomas; que saben bailar y beber sin descomponerse, y pedir dinero y ofrecer caricias en todas las lenguas del mundo.  
A las tres de la madrugada, la sala del

bar—una sala larga y estrecha, baja de techo, con las paredes pintadas de gris y un zócalo de cretona rameada sobre el friso de madera, alumbrada por media docena de «nitras»—estaba completamente llena.  
Alrededor de cada mesita, recubiertas de albos manteles, se agrupaban cuatro o cinco concurrentes, hombres y mujeres, comiendo y bebiendo, entre la greguería ruidosa y alegre del bar.  
Un sexteto de «zitanes», de rojos trajes, un poco ultrajados por el tiempo y las malas noches, tocaba un «fox trot» de moda.  
La primera en lanzarse a bailar era la pareja de artistas contratada por el establecimiento.  
Jaime se distraía viéndolos bailar. Hombre práctico, no comprendía que nadie hiciera un arte de estos giros un poco grotescos... Para él lo más inútil de la vida era el baile... ¡Pero en fin!...  
Ella era una mujer alta, ondulante, con el pelo tostado, igual que las mieses; ojos color de «champagne» y línea francesa. No llevaba corsé, y su vestido de seda color de nube se le ceñía al cuerpo estatuario, largo y desmayado, como si fuera una segunda piel, cálida y perfumada. Adivinábasele la cintura blanda y cimbreña de ánfora, las caderas leves y duras, las piernas gruesas y los senos pequeños, redondos y erguidos. El gesto de elegante complacencia indiferente, le daba un gran interés a su carita de «midinette» parisina.  
El, su compañero, era un hombre de mediana estatura, muy delgado, con aspecto de tuberculoso, faz cerúlea y ademanes de príncipe inglés. Bailaban bien. Bailaban como si sus pies resbalasen sobre las notas melodiosas. Sin vacilaciones, con una precisión y armonía maravillosas, giraban, separábanse, volvían a encontrarse; era un delicioso diálogo sostenido por los movimientos; un diálogo que expresaba enojo, reproches, rebeldía, celos, seducción, resistencia, y, por último, la rendición; una rendición escalofriante e hiperestésica, en la cual la fémica gentil de los cabellos de ámbar y carnes translúcidas de rosa caía desvanecida, transida de pasión, en los brazos del príncipe tísico.  
Rompióse el silencio en una inarmónica ovación de palmas, gritos descompuestos y chocar de cristalería... Los bailarines reían, un poco sofocados... Una pandilla de señoritos jóvenes le hicieron señas a ella para que se acercase: el más escandaloso de ellos, que tenía aspecto de colega de «Los Luises», le ofrecía a voz en grito una copa de «Pommery». La danzarina, por miedo a que su vestido saliera malparado de la obstinación estúpida del pollo, se humedeció los labios.  
Continuaba el baile...  
En el salón flotaba una nube azulina de humo de cigarrillos egipcios... Las parejas revolviábase en el centro, tropezando las unas con las otras.  
De pronto, Jaime Pulido se sintió mirado, y al volver la cabeza se encontró con unos grandes ojos negros, muy melancólicos, que le reprochaban toda una vida de egoísmos y de crueldades amorosas...  
Eran los bellos ojos de Encarna, de aquella preciosa modistilla, que él sin piedad arrojó al abismo del pecado.  
Reconocióla Jaime y se puso muy pálido, y sus manos se le fueron quedando completamente frías... cada vez más frías... ¡Era la Encarna!... La gentil modistilla que él conoció honrada, purísima y honesta, convertida, por obra y gracia de los egoísmos y crueldades de un hombre sin corazón, en una pecadora vulgar.  
Nunca Jaime experimentó ante unos ojos mayor turbación. Allí estaba, junto a su lado, separados solamente por el compañero que ahora usufructuaba a su antigua víctima.  
Era éste un hombre desenfadado, de complexión robusta, proporciones gallardas y gesto altanero muy provocativo.  
Encarna estaba tan bella o más bella que cuando se entregó a Jaime, entre nubes de candor, en aquella noche de lluvia menuda. La «mala vida» no había conseguido desvanecer la expresión excelsa de Purísima que tenía su rostro.  
Miraba a Jaime Pulido con fiebre de apasionada, que suscitó los celos del hombre que la acompañaba. Ella no hizo caso de los reproches y continuó mirando a su seductor. Discutieron acaloradamente. La voz imperativa y cortante del macho quería imponerse. ¿Por qué miraba?... ¿Le gustaba aquel hombre más que él?... ¿Trataba de ponerle en ridículo?...  
Jaime no perdía una palabra del diálogo.  
Al fin, por un silencio indiferente de ella, el hombre que la acompañaba no pudo contenerse y escupió la ofensa...  
Entonces de los ojos magníficos de Encarna manaron lágrimas. Lloraba la infeliz perdida alentada por un hipo que le estremecía todo el cuerpo.  
Aquel llanto, para Jaime, era como una terrible condenación que le agobiaba de pesar. Sentía infinitos remordimientos de ver tangiblemente como él había hecho de aquella prenda preciosa un harapo del vicio.



Las más lindas toilettes están en  
**LA VILLÁ DE PARIS**  
Tailleurs - Visitas - Soirée

# LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias  
**:: HOTEL RITZ ::**  
Comidas - Tés - Bailes

## A LAS LECTORAS

Los bailes recobran en París su acostumbrado esplendor; mejor dicho, nunca alcanzaron un éxito tan rotundo; las parisienses están poseídas de una fiebre de danza que trae consigo una fiebre de elegancia ultrarrefinada y las anima en estos momentos.

Nunca la moda ha sido tan maravillosamente favorecedora y seductora.

Los trajes de noche son propios para hadas. No se sabe qué tejidos elegir, qué combinación adoptar para conseguir el encanto y deslumbramiento.

Parece que las mujeres francesas, tanto tiempo sencillas y formales, se desquitan. Las reuniones de noche, las comidas, los bailes han vuelto de nuevo, y todo se vuelven cascadas de perlas y joyas, resplandor de telas luminosas, «frou-frou» misterioso de sederías preciosas, el suave chasquido de flecos de cristal y azabaches. El satinado de la espalda y de los brazos desnudos rivaliza con el de los maravillosos vestidos, de lindos tonos robados a la naturaleza en flores y frutas. Los tules sutiles bordados en perlas, los crespones de seda, la «charmeuse», el terciopelo Salomé, los «tissús» metálicos, los brocados, se agrupan en espléndido conjunto.

Los tonos preferidos son vivos y frescos. Se bautizan con nombres delicados, que revelan la poesía actual. Por eso oímos nombrar el azul de noche, azul claro de luna, azul luz, azul turquesa; los grises de paloma y cristal; el rosa de pera, naranja, albaricoque, el rojo rey, verde manantial, etc.

La cola vuelve a usarse. Las últimas creaciones en vestidos de noche nos enseñan colas largas, terminadas en cuadrado, a veces en dos y tres puntas flexibles.

Algunos modistos ensayan el traje largo, de líneas majestuosas, muy «gran dama», que tanto favorecen.

La cola puede hacerse también en tejidos vaporosos, muselinas, velos, encajes, tules; en estos casos ha de ser muy voluminosa.

Los cuerpos de los vestidos siguen siendo fundas de seda, brocado, «tissú» o terciopelo, sobre los que se colocan tunicas de seda, encaje, tul bordado o «pailleté».

La última tendencia es la de dejar los cuerpos muy lisos y derrochar toda la riqueza en la falda, o mejor dicho, en la amplia túnica que cubre la faldita ceñida al cuerpo. Modelos presentados por



Las faldas plegadas son siempre graciosas para niñas; este modelo lleva una falda así, bajo una chaqueta recta, con una tira en el bajo y piel en el borde que, delante, sirve de bolsillos.

Una pollita llevará, encantada, este vestido de terciopelo de lana castaño; la falda, estrecha, tiene delante unos pliegues para favorecer el andar.

El bajo de la falda en este traje entero es azul marino; la parte superior de un tono ladrillo, y los respuntes que forman una cuadrícula de lana azul marino.

algunas casas son verdaderos sueños, con la falda mirriñaque formada únicamente por flecos de pluma negra o a los lados cayendo en cascada, plumas verdes, de un verde inédito, de un efecto suntuoso y al mismo tiempo de una vaporosidad etérea, tenue, que favorece mucho a las mujeres bajo las potentes luces de los salones.

Otros vestidos consiguen el mayor atractivo en la combinación de los colores, siempre que los tejidos sean muy ligeros y vaporosos. Así, un vestido de un tono albaricoque se cubrirá con una túnica verde bordada en perlas irisadas. Otro de seda blanca llevará una túnica de «lamé» en plata y cintura de gasa gris cristal.

Mucha profusión de flores; algunos vestidos muy sencillos consiguen un gran «chic» gracias a un sencillo lirio de terciopelo negro; otros se adornan de racimos de uva en cristal, cuyos granos, en colores inverosímiles, se mezclan graciosamente con unas briznas de pluma y una rosa coquetona.

El cinturón, muy a menudo, es una guirnalda de sencillas flores de terciopelo en colores variados, y a veces muy chillones (pero siempre armónicos), si el vestido es muy sencillo, de hechura y de tono.

Los que se adornan con flecos de cristal son muy bonitos, pero tienen el inconveniente de engancharse continuamente en las sillas al bailar, y consiguen tener a las personas que nos rodean en continuo sobresalto, al sentir, tras un tirón, desparramarse las perlas.

MARIA DE MUN

## CONSEJOS

En la ropa blanca moderna todas las piezas se montan con calado, vainica sencilla. El calado a máquina se deja para la ropa blanca ordinaria.

Una forma de escote mal dirigida hace desmerecer y vulgariza la línea del cuello más pura. Elegid la forma de vuestro escote con el mismo cuidado que pondriais en la elección de un sombrero.

Cuando a los cincuenta años una cabellera tiene abundantes mechones plateados, no debe teñirse de oscuro; más bien debe procurarse decolorarlos y dejar el cabello completamente plateado. Hace resaltar la frescura del rostro, y una señora con el pelo gris, además de rejuvenecerse, se hace admirar por su buen gusto.

banquero riendo.— Pues aún no he concluido. Al día siguiente de vuestro matrimonio habéis montado vuestra casa con gran magnificencia: recepciones espléndidas, trenes maravillosos, libreas irreprochables, en una palabra, todo el tren de un gran señor. Desgraciadamente, mantenerse en ese elevado rango cuesta mucho, y como gastabais sin contar, habéis confundido el capital con la renta, y así hoy estáis arruinado. No me figuro que penséis cambiar de existencia, y calculando que quisierais bajar un poco de vuestros gastos, aún sería imposible sostener vuestro tren, porque sin contar con vuestras extravagancias en el juego y las mujeres, necesitáis todos los años un millón en vuestra caja.

—¡Calculáis de un modo admirable!— dijo Sergio sonriéndose.

—Es mi oficio—contestó fríamente Herzog—. Este millón tenéis dos medios de obtenerlo: o reconciliaros con vuestra suegra y vivir bajo su dominio, porque conozco que madame Desvarenes se prestará a esta combinación...

—Yo no me prestaré jamás!

—En ese caso, no os queda más que salir por vos mismo del apuro.

—¿Y cómo?—interrogó el príncipe con asombro.

Herzog miró gravemente al príncipe, y dijo:

—Entrando en el camino que os señalo, y en el cual os serviré de guía, lanzándoos a los negocios.

El príncipe miró a su vez a Herzog, y trató de leer en su rostro; pero le halló impenetrable.

—Para hacer negocios—dijo—se necesita experiencia, y yo no la tengo.

—La mía basta para los dos.

—Dinero, y no lo tengo tampoco.

—No os lo pido; por el contrario, os lo ofrezco.

—¿Qué llevaré yo, pues, a la masa social?

—Vuestras relaciones y la consideración que va unida al yerno de madame Desvarenes; el prestigio de vuestro nombre.

—Mis relaciones son personales, y no creo que os sirvan de nada; mi suegra me

es hostil, y no podéis contar con ella. Y en cuanto a mi nombre, no me pertenece sólo a mí, sino a todos los que le han llevado dignamente antes que yo.

—Vuestras relaciones ya las sabré utilizar: vuestra suegra no puede hacer que no seáis el marido de vuestra hija, y vuestro nombre vale precisamente porque ha sido llevado dignamente por otros. Dad gracias a vuestros abuelos, y sabed sacar partido de la única herencia que os han legado. Además, vuestros abuelos no tendrán por qué avergonzarse en sus tumbas, porque antes no hacían otra cosa que imponerse a sus vasallos y racionar a los vencidos. Nosotros, en el mundo de los negocios, hacemos lo mismo, nuestros vencidos son los especuladores sin fortuna; nuestros vasallos, los accionistas. ¡Qué superioridad en nuestro moderno régimen! Nada de violencias; nada de atropellos. Persuadimos, fascinamos, y el dinero se viene sin sentir a vuestras cajas, ¿qué digo? hasta nos suplican que le aceptemos. Nosotros somos príncipes también, príncipes de la banca, y hemos fundado una aristocracia tan orgullosa y más potente que la de la cuna. ¡El feudalismo de la nobleza ha muerto! ¡Paso al feudalismo del oro!

Sergio se echó a reír; ya veía claro en el juego de Herzog.

—Vuestros nobles de la banca—dijo—suelen ser ejecutados de vez en cuando.

—No ejecutaron a Chalais, Cinq Mars y Montmorency?—replicó Herzog.

—¡Fué en el cadalso!

—El cadalso del especulador es la escalera de la Bolsa. Pero sólo los pequeños negociantes son los que sucumben; los que manejan grandes capitales están al abrigo de todo peligro, porque interesan tan vastos intereses que no se les puede hundir sin quebrantar la fortuna pública. Los Gobiernos mismos se ven comprometidos a protegerlos, y una de estas vastas combinaciones trato de fundar sobre el crédito europeo; su nombre será «El crédito universal», y este nombre sólo es un programa. Tender sobre las cinco partes del Mundo, como una inmensa malla en la cual se enreden todas las grandes

—¡Diablo!, eso no; ¡pero vaya un aprieto en que me ponéis! Precisamente había prometido a Sergio darle una suma importante esta noche.

—Pues bien, no se la daréis.

—Es que el príncipe no es hombre que me perdonará semejante acción...

Madame Desvarenes apoyó la mano en el hombro del banquero, y mirándole frente a frente le dijo:

—Vos en cambio no me perdonaréis a mí si os dejara prestarle ese servicio.

Vaga inquietud oprimió el corazón de Cayrol; parecióle que una sombra pasaba por delante de sus ojos y preguntó con voz trémula:

—¿Por qué?

—Porque os ha pagado mal—replicó secamente la patrona.

Cayrol vió en estas palabras una alusión al dinero ya prestado, y se dispersaron sus temores; la caja de madame Desvarenes estaba allí y no perdería su dinero.

—¿Es decir, que cortáis los víveres al príncipe?—repuso.

—En absoluto! Se emancipa demasiado y olvida que soy yo quien tiene los cordones de su bolsa. Yo quiero negociar, pero con garantía. Adiós, Cayrol, y no olvidéis mis instrucciones.

Y estrechando la mano del banquero, madame Desvarenes entró en su despacho, dejando solos a los dos hombres, que guardaron silencio un momento. Cayrol fué el primero en romperle exclamando:

—¿Qué pensáis de la situación del príncipe?

—Su situación financiera?—preguntó Marechal.

—No; ésa la conozco bien. Su situación con su suegra.

—¡Pardiez! Si estuviéramos en Venecia, en los tiempos del «acqua toffana», de los esbirros...

—¿A dónde vais a parar?—repuso Cayrol con enojo.

—¡Dejadme acabar, y después os encogeréis de hombros! Si estuviéramos en Venecia, os digo, con el carácter que conozco a madame Desvarenes, no tendría

nada de extraño que se encontrase una mañana al «signorino» Sergio en el fondo del canal Horfano; ¡ya sabéis lo que era el canal Horfano!

—Siempre estáis de broma—murmuró el banquero.

—¡Mucho más serio de lo que os figuráis!—continuó lentamente Marechal—. Pero, como sabéis, estamos en París, en el siglo XIX, y no se puede hacer intervenir a la Providencia bajo la forma de un puñal o de un veneno con la facilidad que antes. Algunas veces se emplea el arsénico, así, en familia; pero esto no basta, ¡no da resultado! Los sabios han tenido la torpeza de inventar aparatos con los que se descubre el veneno hasta donde no le hay... Así, pues, es preciso vivir como perros y gatos; pero vivir hasta el día que la muerte viene por sí sola a permitirnos grabar sobre una tumba esta inscripción triunfante: «A mi suegra», «A mi yerno», y debajo dos manos juntas, que no se sabe si lo están para rezar o para aplaudir.

—¿Os burláis de mí?

—¿Yo? Ni lo penséis. ¿Queréis hacer un negocio? ¿Uno bueno? Buscad un hombre que consienta en desembarazar a la patrona de su yerno; que el golpe salga bien, y luego venid a pedir a la patrona un millón de francos; yo os lo aseguro contra veinticinco francos si el negocio sale mal. ¿Queréis?

Y como Cayrol se quedase pensativo, continuó Marechal:

—Hace mucho tiempo que entráis en la casa; ¿cómo es posible que no conozcáis a la patrona? Os lo digo, y acordaos; entre madame Desvarenes y el príncipe hay ya un odio a muerte; el uno devorará al otro. ¿Cuál de los dos triunfará? Las apuestas están abiertas; podéis apuntar.

—Pero y yo, ¿qué es lo que hago? El príncipe cuenta conmigo...

—Id a decirle que no cuente.

—Eso no puede ser; prefiero que vaya a mi despacho; allí estaré con más libertad. Adiós, Marechal; adiós.

—Adiós, M. Cayrol. ¿Pero por quién apostáis?

No deje usted  
DE IR MAÑANA A  
ROYALTY

# Cinematografía

¿Quiere usted saber cuál es la mejor  
casa alquiladora de películas?  
Nosotros se lo diremos

## LAS PELÍCULAS AMERICANAS

Las películas americanas están teniendo en España éxito tan franco, que una poderosa Empresa de los Estados Unidos ha decidido arriesgar unos millones de libras en un negocio que nosotros nos atrevemos a asegurar que será un gran negocio.

He aquí de lo que se trata:

Adquirir en Madrid terreno para construir dos fantásticos cinematógrafos. Los edificios serán dos rascacielos, destinados la mayoría de sus pisos al comercio.

La Empresa de estos dos gigantes cinematógrafos tendrá la exclusiva para explotar en España toda la producción americana y seguramente la inglesa e italiana. Una vez que en estos dos cinematógrafos se hayan explotado las cintas, éstas serán alquiladas a aquellas Empresas que las pidan. Es decir, que el público de los cinematógrafos no tendrá más remedio, si quiere ver las novedades de la cinematografía, que acudir a los cines rascacielos, en los que a diario se estrenarán las grandes películas americanas.

Parece ser, y nosotros podríamos dar algún detalle, que la idea de este gran proyecto es

de un español que no hace mucho ha regresado de un largo viaje por América.

Se nos asegura que la Sociedad que ha de explotar este negocio se ha constituido por acciones, y que entre sus accionistas figura el nombre de varios españoles.

Algo más sabemos, y es que esta misma poderosa Empresa piensa traer a España, operadores y artistas, para, en España, hacer películas y explotarlas en América.

Vea el lector si todo esto guarda alguna relación con varias de las noticias que publicamos en la sección «Por esos mundos», noticias tomadas en su mayoría de periódicos extranjeros, y fácilmente comprenderá que cuanto nosotros decimos está relacionado con lo que dicen los periódicos extranjeros.

España, que en el aspecto cinematográfico no ha sabido ser explotada por los españoles, será explorada por los americanos.

La competencia es grande... y de esta competencia el público saldrá beneficiado, porque todas las Empresas no tendrán más que un ideal: dar mucho por poco dinero, para luchar y vencer al enemigo.

M. R.

## SIEMPRE EXITOS

Continúa siendo Royalty el cinematógrafo preferido por el variado y magnífico programa que presenta.

La comedia «El demonio lo enreda» ha obtenido un gran éxito.

Hoy martes se estrena «El supuesto traidor», superproducción de la Goldwyn, por Mac Marsh, una de las mejores películas de esta gran marca americana.

En breve, el último episodio de «El Monte Trueno».

## Un magnífico programa

Es, sin duda, el que se está proyectando en Príncipe Alfonso y Cinema España.

La derrota de las furias, por la bella actriz Pina Menichelli; El lobo, por el admirable actor William Farns, y Charlot, tramoyista, por el auténtico Charles Chaplin, es un tríptico de cintas suficiente para atraer al público.

Se proyectan además Robustiana, película (muy cómica), Las costas de California (panorámica, en colores) y Actualidades Gaudmont.

## POR ESOS MUNDOS

La estrella de la escena muda Marie Walcamp ha recorrido varias ciudades de Oriente, donde ha impresionado películas magníficas.

\*

Seguramente en los últimos días de este mes llegará a España el Sr. H. S. Cowling, operador cinematográfico de la Empresa Bustin Holmes Lectures, que impresionará películas cinematográficas de nuestros paisajes y monumentos.

Estas películas serán después proyectadas en los Estados Unidos.

\*

En breve aparecerá en el mercado la última producción de la Unión Cinematográfica Italiana. Se trata de una película histórica.

\*

En París se está proyectando estos días una película americana, titulada Aladin, muy importante por su *mise en scene*, que ofrece la particularidad de que la mayor parte de sus personajes son niños de cuatro a diez años.

\*

Se da como seguro que una Casa americana ha presupuesto en dos millones de francos el coste de una película, que se empezará a impresionar en Los Angeles y después se continuará en Granada y Córdoba, para lo cual tendrán que venir a España varios artistas de los que toman parte en la película.

Quizás el viaje del operador de la Empresa Bustin a España tenga alguna relación con esta película, en la que ha de aparecer la Alhambra.

\*

Un empresario español ha llegado a Berlín y ha comprado muchos miles de metros de películas, que se explotarán en España. Sabemos que estas películas han de hacer una verdadera revolución entre los empresarios.

El empresario español, que se encuentra en Berlín, tiene su casa establecida en Madrid, y pronto estará entre nosotros, con su preciosa y valiosa mercancía.

\*

El artista de cinematógrafo Taylor Holmes anuncia que va a ingresar en el gremio de empresarios directores.

## El cinematógrafo en la India

Desde el punto de vista cinematográfico, la India está sin conquistar.

Pocos son los cinematógrafos que existen; pero parece ser que son varias las Empresas que están dispuestas a levantar edificios en los que explotarán la película.

Los cinematógrafos que existen en la actualidad están siempre llenos; pero la mayoría de los espectadores son extranjeros.

Los naturales del país sienten poca afición hacia el arte mudo, aunque parece ser nota ya cierta tendencia a asistir a los cinematógrafos.

Una de las razones más poderosas para que el «cine» cuente con pocos partidarios es el escasísimo salario que perciben la mayoría de los trabajadores y empleados, que apenas si ganan para comer.

Además, es tal el número de analfabetos, que la explotación de la película entre aquella gente resulta casi imposible.

Las pocas mujeres indígenas que acuden a los «cines» en la India, tienen departamentos especiales cerrados, con el fin de que no sean vistas por el público.

Todos los «cines» y Empresas de esta industria están en manos de propietarios de la misma raza.

Las películas son, en su mayoría, inglesas o norteamericanas.

## LOS ÚLTIMOS ESTRENOS

### «EL LOBO»

Es americana.

«El Lobo» es un conejo que vive en el lejano Oeste. Hasta allí no llega apenas la civilización. Pero un día «el Lobo» descubre que por la cumbre de una cañada próxima sale humo. Acércase y descubre a una mujer que ha llegado hasta allí buscando la soledad. Se enamora de ella y la protege contra las asechanzas de alguien que vino siguiéndola.

Más adelante descubre que ella ama a un hombre, a quien hace pasar por hermanastro, y para vengarse lleva al rival a una selva, donde le deja atado, expuesto a los lobos. Los ojos de los feroces animales relucen en la noche...

Finalmente, el espíritu magnánimo de «el Lobo» perdona y conduce él mismo al altar a los dos amantes.

La película es interesante.

### «LA DERROTA DE LAS FURIAS»

Es una película italiana, muy artística.

Un sabio químico hace un descubrimiento en su laboratorio; pero su yerno, que es un malvado, hace fracasar en público las pruebas para apropiarse en su día de los bene-

ficios. En otra ocasión produce un contacto eléctrico y el sabio muere electrocutado.

La hija del químico adora a su esposo, pues nada sabe de las fechorías de éste. Cuando al fin las descubre trata de vengarse, y hace que en público sea desenmascarado.

El marido se ve obligado a huir, y aprovecha la ocasión para llevarse a una amante—el demonio no tiene por dónde cogerle, como puede verse—; pero la fatalidad hace que un niño, hijo del matrimonio, enferme, sin otra salvación que la aplicación del invento, que únicamente el fugitivo conoce.

No es posible llamar a tiempo al padre y el niño muere. Las dos furias—la madre y su hermana—, que pensaban vengarse, son derrotadas.

La película vale más por su presentación y por el arte de los artistas italianos que por su argumento, que es bastante inverosímil.

### «CHARLOT, TRAMOYISTA»

Es una película cómica, en que el gran Charlot hace locuras entre los mil y un trastos que hay en el almacén de un teatro.

### «EL DEMONIO LO ENREDA»

Esta película, de producción italiana, nada tiene que envidiar a las americanas.

Con el pretexto de la persecución de un mono amaestrado que interviene en la película, un admirable gimnasta hace prodigios de equilibrio, y finalmente, desciende desde una casa de cinco pisos a la calle, saltando de balcón a balcón.

El susodicho mono lleva colgando del cuello una llave, que abre la puerta de un túnel, donde están encerrados una mujer y un niño, a pique de perecer abrasados. De este modo se entrelaza la parte dramática con la curiosa.

El mono a que nos referimos, y otro que aparece en la película, hacen mil monerías muy graciosas.

### «EL MONTE TRUENO»

A punto de terminar esta serie, ya apenas nos asombramos ante los nuevos peligros sorteados por Davis y Elena. En los últimos episodios estrenados se salvan aquéllos de perecer en un río, cuya corriente impetuosa arrastra una caseta de madera, donde van ambos. Es una maravilla de presentación.

En otro episodio son despeñados Davis y el indio por un precipicio.

Aguardemos el final, con el premio inevitable a Davis, la muerte de Morgan y el consabido matrimonio del primero con su compañera de infortunios.

## LOS ARGUMENTOS DE LAS PELÍCULAS

### «SIGUIENDO EL CONSEJO» (1.500 metros.)

«Siguiendo el consejo» de su marido, que es demasiado joven para no ser un poco presuntuoso y hasta idiota a veces, la mujer de Roberto Hillary, que ha estado sacrificándose por él, como sólo una esposa puede sacrificarse cuando el sueldo es corto y los trabajos domésticos duros y exigentes, descuida sus deberes caseros para atender un poco a sus atractivos personales. Esto, porque el tal esposo anda en peligrosos coqueteos con cierta taquígrafa del Banco en que se gana el pan y cree encontrar un contraste desfavorable entre su mujer abnegada y la pizpireta mecanógrafa. La crisis que aquel pequeño enredo matrimonial trae, se resuelve una noche en que la ofendida esposa, con la connivencia de su suegra (que toma, por caso raro, la parte de la nuera), se separa del marido. Pero pasa el tiempo, el joven reconoce su tontería, la mujer vale más que antes a los ojos de todo el mundo y sobreviene la reconciliación, con todas sus consecuencias.

—Antes de arriesgarme quisiera saber por quién está la princesa.

—¡Ah, calavera! Os ocupáis de las damas. Ese defecto os saldrá a la cara.

Cayrol sonrió, y con un ademán de fatuidad se alejó. Marechal sentóse entonces delante de su pupitre, y tomando un pliego de papel de cartas murmuró:

—Es preciso que yo diga a Pedro que todo va bien por aquí; si supiera lo que pasa puede que se precipitase a venir, y haría una tontería.

Y se puso a escribir tranquilamente.

### XVIII

La casa-banca Cayrol no era de suntuosa apariencia; componíase de un estrecho edificio de dos pisos, cuya fachada estaba ya ennegrecida por el tiempo; entrábase por una puerta cochera, a la derecha de la cual estaban las oficinas, y una escalera con alfombra gastada por los pies de infinitos clientes, conducía a ellas en el piso principal; en el descansillo se abría un corredor que conducía a las oficinas, cuyos letreros se leían sobre las mamparas, como «Pago de cupones», «Ordenes de Bolsa», «Contabilidad», «Correspondencia extranjera».

La caja estaba rodeada de una verja con ventanillos provistos de correderas, guarnecidas de metal, y el despacho de Cayrol estaba a la derecha, en el fondo de las oficinas. A lo largo de los corredores había banquetas de gutapercha y mesas ordinarias, donde tomaban notas los porteros. Toda la casa era modesta, toda respiraba orden, honradez... Cayrol no había tratado nunca de cegar a sus clientes; se instaló modestamente para emprender sus negocios, y aunque se habían extendido sus relaciones, no cambiaron sus costumbres. Era fácil de abordar hasta por personas desconocidas, y cualquiera que le hacía pasar su tarjeta era recibido en su despacho, amueblado de terciopelo verde, donde se llevaban a término numerosos negocios.

Allí, a través del vaivén de empleados, de ordenanzas y clientes, el príncipe Panine fué a buscar a Cayrol. Por vez pri-

mera Sergio se molestaba para ir a ver al banquero, y fué introducido con las mayores muestras de consideración, porque el nombre de madame Desvarenes le rodeaba de una aureola a los ojos de cuantos trataban de negocios.

Cayrol, contrariado, pero resuelto, se adelantó a recibirle; el príncipe iba nervioso, y por vez primera presentía una dificultad.

—Y bien, querido mío—dijo sin sentarse—, ¿en qué pensáis? Aguardo desde ayer los fondos que me habéis prometido.

Cayrol se rascó la oreja... Aquel ataque tan brusco le desconcertó.

—Es que...—repuso.

Sergio frunció las cejas.

—¿Habréis acaso olvidado vuestro compromiso?

—No, no, eso no—balbució Cayrol—; pero he visto ayer a madame Desvarenes...

—¿Y vuestras intenciones se han modificado por haberla visto?

—¡Diablo! ¿Qué queréis...? Vuestra suegra me ha hecho una escena violenta prohibiéndome que os dé dinero en lo sucesivo. Ya comprenderéis que mi situación para con madame Desvarenes es muy delicada; tengo fondos suyos en mi casa, fondos importantes... Ella me puso, como suele decirse, el pie en el estribo, y no puedo desobedecerla sin ser un ingrato. Poneos en mi lugar: o tengo que faltáros a vos o que desobedecer a mi protectora...

—No lloreis, es inútil—dijo Sergio con una sonrisa de desprecio—; comprendo vuestra situación: os pasáis a las filas de los sacos de lúises... Es un modo de ver como otro cualquiera. Resta saber qué es lo que os darán por vuestra traición.

—Querido príncipe, yo os juro que estoy desolado—exclamó Cayrol alarmado ante el giro que tomaba la entrevista—; pero sed razonable; yo no sé qué habéis podido hacer a vuestra suegra para que esté tan irritada contra vos. Yo en vuestro lugar no me pondría en hostilidad con madame Desvarenes, y hasta le haría algunas concesiones para tratar de un arreglo; ya veis, no se cazan moscas con vinagre...

Sergio midió a Cayrol con una mirada, y poniéndose el sombrero con suprema insolencia, exclamó:

—¡Basta! Como banquero sois excelente, cuando tenéis fondos, pero como moralista, soberanamente ridículo.

Y salió del despacho, dejando al banquero desconcertado; salió al corredor, haciendo silbar el junco que llevaba en la mano, y sorda cólera, unida a una vaga inquietud, se apoderó de su alma. Madame Desvarenes, con una sola palabra, había secado el manantial donde saciaba su sed hacía tres meses; tenía que pagar aquella misma noche una gran suma en el círculo, y, ¿cómo apelar a los usureros de París?

Descendió la escalera con rabia sorda, preguntándose qué es lo que haría para salir de aquel mal paso. ¿Ir a buscar a madame Desvarenes y humillarse delante de ella, como le aconsejaba Cayrol? Nunca, por más que lamentaba las locuras que le habían conducido a tal extremo. Con doscientas mil libras de renta hubiera podido vivir brillantemente; habla arrojado el oro a manos llenas, y la caja inagotable de donde sacaba sus tesoros se había cerrado por una voluntad invencible.

Atravesaba el portalón, cuando una voz conocida llegó a su oído; volvióse, y Herzog, riéndose con su aire enigmático, se inclinaba delante de él. Sergio saludó y quiso pasar; pero el alemán, apoyando una mano en el brazo del príncipe, dijo:

—¿A dónde vais tan deprisa, príncipe mío? Bien se ve que lleváis repleta la cartera y teméis que os desvalijen.

Y señalaba la cartera con cantoneras de plata que asomaba en el bolsillo del pecho del príncipe. Panine no pudo contener un ademán de despecho, que no pasó inadvertido a la mirada penetrante de Herzog.

—¿Qué, acaso me engaño? ¿El amigo Cayrol habrá tenido algún inconveniente en facilitaros lo que deseabais? Pero, aguardad; ¿no habéis reñido con madame Desvarenes? No sé quién me ha hablado a mí de este asunto... La patrona parece que ha dicho en alta voz que os re-

tiraba todo su crédito, y en vuestro rostro contristado se adivina que ese imbécil de Cayrol ha obedecido las órdenes recibidas.

Sergio, exasperado, no sabía cómo dejar al importuno; pero Herzog no se dejaba fácilmente interrumpir, y tenía además un modo de mirar que mortificaba a Panine. Aquellos ojos parecían querer penetrar en el fondo de los bolsillos del príncipe, y éste, instintivamente, oprimía con su brazo el bolsillo del pecho, para que Herzog no viese su cartera vacía.

—¿De qué me habláis?—dijo por fin con forzada sonrisa.

—De cosas que os interesan—dijo familiarmente Herzog—. Vamos, sed sincero. ¿Cuánto necesitáis? ¿Tendréis bastante con cien mil francos?

Y trazando algunas líneas en una hoja de su misma cartera, el banquero tendió el papel al príncipe, exclamando:

—No es cosa de que un hombre como vos se vea contrariado por tal bicoca.

—Caballero...—dijo Sergio turbado y rechazando el papel que le tendía Herzog.—Aceptad, y no os creáis por eso obligado a darme las gracias; entre nosotros esto es una pequeñez.

Y tomando familiarmente el brazo del príncipe, le arrastró dulcemente diciendo: —¿Tenéis vuestro coche? Corriente, el mío nos seguirá; tenemos que hablar; la situación en que estáis no puede prolongarse y yo tengo medios de sacaros de ella.

Y sin consultar a Panine, Herzog ocupó un asiento a su lado en la victoria.

—Ya os dije una vez, acordaos, que un día podría seros útil. Vos habéis adoptado conmigo aire de gran señor, y no he insistido; sin embargo, como os anuncié, aquel día ha llegado; ¿queréis dejarme hablar francamente? Es mi costumbre y ahorra mucho tiempo.

—Podéis hacerlo—dijo Sergio con curiosidad.

—Príncipe mío, os halláis en este momento con el agua al cuello, como vulgarmente se dice; vuestras necesidades son muchas y vuestros recursos nulos.

—¡Caballero!

—¡Cómo! ¿Ya os remontáis?—dijo el